

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIV.—NUM. 20.254.

Madrid.—Sábado 26 de Julio de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

TIRANDO EL DINERO

LOS BACHEOS MUNICIPALES

Bacheo.—Operación de quitar los baches en las vías de comunicación. Tratándose de un empedrado, hay que empezar por levantarlo, así como el mullido sobre que insiste, ya sea de arena u otro material, y después de consolidar la caja, apisonándole convenientemente, se forma otra vez el mullido con nuevos materiales, que se unen bien con el antiguo; se rehace el empedrado dejándole un poco elevado, a fin de que por el apisonamiento subsiguiente resulte continua la superficie de la vía y restablecido su primitivo perfil.

En ingeniería, bacheo es lo que copiado queda más arriba; pero como en Madrid no se bachea así, han inventado los ediles otras palabras, rebacheo o remacheo, que de los dos modos lo dicen, para que nadie pueda argumentarles diciéndoles que el Ayuntamiento o sus contratistas bachean muy mal. Tan mal, que bacheo, en Madrid, no es otra cosa que derrochar: tirar el dinero sin ton ni son, sin que sirva para nada práctico. Como bacheo no es rebacheo, ni remacheo, y ellos dicen que remacheo, no puedo decir si el remacheo es bueno o malo; lo que sí digo es que el bacheo, con arreglo a lo que en ingeniería se entiende, es muy malo, superlativamente pésimo.

Tengo los riñones quebrantados de andar en coche por calles recientemente bacheadas, que están, con perdón de alcaldes, de ediles, de contratistas y de amigos mutuos de unos y de otros, lo mismo ó peor que antes de ser bacheadas. Si bacheo había antes, bacheo hay ahora; si los adoquines no eran planos antes, tampoco lo son ahora; si el pavimento era antes una serie de superficies convexas, serie de superficies convexas es ahora; si los coches saltaban antes sobre él como pelotas, como pelotas siguen saltando sobre él ahora; si inflame era antes el suelo, intame lo es ahora. Y recién arreglado, nadie diría que en el arreglo se gastaron miles de miles de pesetas si el arreglo no hubiese presenciado, resultando incomprendible que los encargados de inspección, y de dirigir las obras y de recibir las no vean lo que todos los vecinos de Madrid vemos. Y lo que vemos es pura y simplemente que eso es tirar a la calle el dinero que el Ayuntamiento saca de nuestros bolsillos a fuerza de impuestos cada vez más insostenibles, ya que insostenible es pagar para tener servicios municipales de pueblo europeo y encontrarse con servicios municipales de zoco africano.

Yo no culpo de cuanto sucede con los pavimentos, y sobre todo con los adoquinados, a sus contratistas, ya que el contratista no hace, al fin y al cabo, otra cosa que ejecutar lo que con él contratan. Culpo a quienes tales monstruosidades contratan; a quienes tales despilfarros autorizan; a quienes, olvidándose de que no administran lo suyo, sino lo ajeno, lo tiran por la ventana, invirtiendo el caudal municipal en arreglos caros y malos, imitando a quien manda echar ocho ó diez pedazos de tela nueva a un vestido que está hecho una criba, ya carcomido por vejez y polilla.

No sé si en todo eso del bacheo hay ó no hay intrínquilis; pero intrínquilis debe haber, por la razón sencilla de que el bacheo, tal y como se efectúa, es cosa que viene perdurando desde antiguo, y en España, y sobre todo en Madrid, sólo las cosas que tienen intrínquilis y son pesimas perduran. Desde las excepciones de subasta hasta los bacheos municipales, con daño de carruajes y de quienes los usan, y con beneficio que no va a los vecinos contribuyentes!

El adoquín, ó sirve, ó no sirve. Y para servir no debe ser un cuerpo irregular, sino un cuerpo tallado con arreglo a la fórmula municipal. El noventa por ciento de los adoquines que se ponen en la Calle de Alcalá, por ejemplo, lo mismo viejos que nuevos, no sirven, no son de recibo, no son adoquines. ¿Por cuál razón son empleados? ¿Por cuál intrínquilis son recibidos como buenos? ¿En virtud de qué incógnitas disposiciones vuelven a servir para pavimentar la principal calle de Madrid? Yo no lo sé; nadie lo sabe. Sólo sabemos los vecinos y yo que en el siglo XX, y esperando en fecha próxima al jefe de un Estado que tiene pueblos en donde las calles son lisas como espejos, no hay argumento alguno para sincerar tamaño despropósito. Nunca sería plausible, ni aun disculpable, que el dinero del vecindario fuese malgastado en tal forma y con tal desaprensión; pero ahora no tienen los ediles y su Presidente perdón de Dios, a menos que se propongan demostrar a Mr. Poincaré que aquí estamos tan

alegres, tan contentos y tan satisfechos, que hasta yendo en coche bailamos. ¡Menudos bailecitos le vamos a proporcionar cuando recorra las calles recientemente bacheadas!

Nadie debe gastar lo que no tiene, y a nadie se le puede exigir que haga milagros gastando lo que no posee. Por eso ni nadie ni yo puede exigir al Municipio que realice el milagro de pavimentar sin dinero. Pero todos, y yo, tenemos derecho a exigir que el dinero no sea malversado, que lo que se gasta sea gastado en regla, que el sacrificio no sea baldío. Y lo que ahora se gasta es en absoluto baldío, por la razón sencilla de que las calles quedan igual que estaban, con baches, con salientes, con suciedad, con los mismos defectos que tenían antes del célebre ó de los célebres bacheos.

¿Vamos a seguir siempre como hasta

ahora, arreglando hoy de mala manera lo que mañana va a tener que ser rehecho? Pues si eso va a suceder, juramentémosnos para no pagar ningún impuesto municipal. Vivimos como en África, y allí, al menos, tienen el placer de no tener ni impuestos, ni alcaldes y concejales que dediquen los impuestos a bacheo.

¡Se bachea ¿eh?!

Bacheo.—En lenguaje vulgar es, cuando se trata de calles adoquinadas, adoquinadas de nuevo con adoquines viejos en buen uso y con adoquines nuevos.

¡Adoquines nuevos! ¡¡Contadlos!! Y si los contáis, veréis que **«ni son todos los que están, ni están todos los que son»**.

A eso se llama en el Municipio rebacheo. A que lo viejo perdure y lo nuevo huelgue. ¡Y los adoquines nuevos, huelgan!

JUAN DE ARAGON

Los sucesos de Marruecos

LOS DE LA HARKA

Guerreros y políticos

(DE NUESTRO REDACTOR)

Aquí se ha repetido el caso de aquel individuo que, hallándose en el fondo de un pozo, adonde le había echado de cabeza un enemigo, le decía a grito pelado:

—Si me sacas, te perdono la vida!

Las confidencias que llegan del campo enemigo aseguran que a la junta celebrada el sábado y domingo últimos en Muley Abd Es-Selam asistieron «treinta cientos» de moros de la harka, quienes acordaron con toda formalidad—según os ha dicho ya el telégrafo—no causarnos la menor molestia, si las cosas de la guerra continúan en el mismo estado en que hoy se encuentran.

Esta confidencia—yo no fio mucho en confidencias y confidencias—tiene toda la fisonomía de un recado que nos envía el enemigo, pues uno de los emisarios añade que los harkes aceptan que ocupemos Lauzien todo el tiempo que nos dé la gana, no les parece mal que construyamos las carreteras ya trazadas, etc., etc.; pero al mismo tiempo nos advierten que se opondrán con resolución a todo intento de avance.

En el campo enemigo, digan lo que quieran los confidentes, ha empezado a sentirse los efectos de la escasez cercana a la miseria. No hay pan, las tortas de «azaina»—de que os hablaba el otro día—se venden a doble precio que el ordinario, y en los adueros la manteca, la leche, las gallinas, los huevos y la carne han hecho su desaparición casi por completo, porque la mayor parte de los kabileños han puesto en salvo sus ganados y cuanto poseían, enviándolos al interior.

Por otra parte, algunos contingentes que vinieron desde Kabilas lejanas para combatir desertan a los pocos días de inacción; los víveres y las municiones que trajeron individualmente se les acaban y si ven transcurrir los días sin que llegue la prometida indemnización que brinda el botín, el desaliento enfria su sangre.

No son tropas a las que aprovisiona la Administración Militar, ni cuentan con parques de provisiones ni de elementos de guerra; son, en una gran parte, gentes nómadas que tienen por oficio la guerra.

Estos, a quienes podemos llamar contingentes auxiliares de la harka que defiende su territorio, pelean, más que por el «fuero», por el «huevo», y en cuanto advierten que está próximo a surgir el fantasma de la miseria, huyen a otro lugar más propicio a sus intentos.

Pero el moro de esta zona—como el de otras muchas de este país—es ladino y previsor, y por poseer ambas cualidades (?) viene a ser un gran político a la usanza hispano-marroquí.

Desde que el moro supone que las operaciones van a experimentar unos días de aplazamiento comienza su labor política por el campo y por las ciudades.

Envía emisarios, que son verdaderos agentes de reclutamiento, ofreciendo el oro—aquí no se puede prometer «el oro y el moro»—a todo aquel que rinda su prestación personal a la harka. Pintan estos agentes «honorarios» la situación de la harka como una sucesal del Paraíso mahometano, y muchos cándidos caen en esta red, sin pensar en que las brillantes promesas sólo son las vestiduras del engaño.

Un auxiliar poderoso de estos agentes es la mujer mora, a la cual lleva el fanatismo a poner en juego toda suerte de atracciones para conquistar soldados para engrosar los núcleos harkes.

Si pudiera conocerse en detalle la labor política que los caudillos de la harka han realizado en Tetuán causaría verdadera admiración por la tenacidad y astucia que han demostrado.

La disciplina severísima que reglamenta interiormente a las fuerzas indígenas y el cariño que los bravos jefes y oficiales han conquistado entre sus tropas, han impedido, con la exquisita vigilancia observada, que esos trabajos políticos hayan tenido el menor efecto en el campamento de los moros que pelean al lado de España.

Hasta ahora, tales manejos no han tenido el menor resultado, ni traspasado los límites

de la noticia dada confidencialmente. Tampoco creo que estas habilidades sirvan para cubrir las bajas que la desertión haga en el campo enemigo.

He escrito estas líneas con el exclusivo objeto de demostrar que el enemigo que tenemos enfrente no es sólo guerrero.

Es guerrero y político.

N. RODRIGUEZ DE CELIS

Tetuán, julio de 1913.

De Rincón de Medik

Toma de posesión.

RINCÓN DE MEDIK. (Viernes, noche.) Dicen de Tetuán que D. Diego Saavedra se ha posesionado del cargo de delegado de asuntos indígenas.

El fajín de Berenguer.

Los jefes y oficiales de fuerzas regulares indígenas se han reunido en un almuerzo de carácter íntimo y han entregado al general Berenguer el fajín que acordaron regalarle. Ha reinado mucho entusiasmo.

Un lunch en el cine.

Más tarde, para celebrar la fiesta del patrón del Arma de Caballería, se ha servido un lunch en el cine de la plaza de España, al cual han sido invitados los periodistas.

Un bando del bajá.

El bajá de Tetuán ha publicado un bando advirtiendo a los moros que no se acerquen al río, pues está dispuesto a disparar contra todos los que vayan por sus inmediaciones durante la noche.

Fiesta indígena.

En el campamento de las fuerzas regulares indígenas de Caballería han tenido hoy los moros una gran fiesta.

Han tomado parte en ella bailarinas árabes.

El contrabando de cartuchos.

RINCÓN DE MEDIK. (Viernes, noche.) Un cabo de las milicias de Ceuta recibió la confidencia de que hoy saldría de Tetuán un moro llevando cartuchos al campo.

Se apostó el cabo en las inmediaciones de la puerta de la Reina, y al salir el moro le dio el alto.

Corrió el moro, abandonando la mula que llevaba, y el cabo de las milicias disparó sobre él que huía, alcanzándole tres balas.

Recogido en grave estado y registrado, nada se le encontró al moro; pero en cambio en el aparejo de la mula había seiscientos cartuchos de mauser.

Trasladado el moro herido al Hospital, murió tres horas después; pero antes declaró que los cartuchos se los había dado otro moro.

Preso el moro denunciado, manifestó que se los compraba a otro moro, que citó y que se le busca para capturarle.

Relevo de fuerzas.

Han llegado a Tetuán, procedentes del campamento de Río Martín, los batallones de cazadores de Barbastro y Madrid.

Para relevarlos han marchado dos batallones del regimiento de Ceuta.

El general Primo de Rivera ha bajado hoy a Río Martín para inspeccionar el campamento.

De Ceuta

Octava expedición de heridos.

CEUTA. (Viernes, noche.) A las cinco de la tarde ha comenzado el embarque en el barco hospital *Vicente Sanz*, de la octava expedición que marcha a Málaga, a donde llegará al amanecer.

Córdoba.—Soldado Francisco Vega Moreno.

Wad-Ras.—Cabo Albino Sánchez Moreno y soldado Antonio Rodríguez de Guzmán.

Ceuta.—Soldado Manuel Rodríguez González.

Serrallo.—Daniel González Rodríguez, José Cólera Marín, Waldo Perezagua.

Madrid.—Soldados Eustaquio Allageme Hernández, Antonio Castejón Martínez, Manuel Becerra Extremera.

Barbastro.—Sargento Julián González Calleja.

Arápiles.—Soldado José Gil Carla.

Llerena.—Máximo Fernández Becerra.

Vitoria.—Antonio Forcia Sánchez.

Artillería Ceuta.—Isidro Giner Mirón.

Regulares indígenas de Melilla.—Diego Morales Gómez.

Saboya.—Soldados enfermos Julián Calderón Granados, Antonio Donoso Mejías, José Climaco Sánchez.

Córdoba.—Andrés Monasteri Maqueda, Vicente Alapons Visoals, Manuel Ramírez Blasco, cabo Diego Gordillo Alonso.

Borbón.—Soldados Miguel de la Torre Jiménez, Francisco Ruiz Rubio, Juan Sánchez Lozano, Antonio Gómez Pacheco, José Estrada Vera, Antonio Simplicio Almeida, Manuel Borrego Olmados, Jerónimo Cerdán Cerdán, cabo Francisco Carrión García.

Wad-Ras.—Soldados José Penades García Gadea, Jaime Garriga Roca, Alejandro Romero Silva, Inocencio Luján, Manuel Pérez Luengo.

Ceuta.—Soldados Víctor Montero, Diego Francisco Torquitas Soler, Angel Durán López, Jaime Vaquias Oller, Vicente Gassio Martínez, Mariano Gordo Ferrer, Antonio Paralles Famas, Angel Lillo Lázaro, Manuel Romero Santos, Faustino Casado López, Epifanio Martín Martínez, José Puchardo López, Ceterino Sánchez Salcedo, cabo Nazario Marquina Segura.

Serrallo.—Soldados Fructuoso González Martínez, José Martín Nicolás, José Costa Comir, José Lara Rojo, Gregorio Galán Serrano, Daniel Flisia Alsina, Francisco Fernández Llano, Antonio Casas Fernández, Eduardo González Lugo, Marcial Grímelbo Romero, Manuel Bernal Gómez, cabos José Lorente Lázaro, Lorenzo Larrinaga Orruchoda.

Madrid.—Soldados Angel Torrado Conejo, Alejandro Sánchez León, Santiago Pérez Brontones, Francisco Latorre Cano.

Barbastro.—Soldados Abundio Parrillas Villales Vitoria, Valeriano Villales Llerena, Policarpo Blanco Imberio, Víctor Gustos.

Vitoria.—Soldados Valeriano Quiles Alfonso, Manuel Flores López, trompeta Bonifacio Cerezo Colina.

Artillería de Ceuta.—Soldados Eduardo Villanueva Villanueva, Juan Padilla Navarro, Francisco García Martos, Cayetano Cabanes Vela, Andrés Mocho Guzmán.

Mixto de Artillería de Ceuta.—Soldados Miguel Orozco Gullón, Lorenzo Domínguez Estela.

Segundo Artillería de Montaña.—José Padilla Zoilo.

Tercero Artillería Montaña.—José Alvarez Ferrera.

Mixto Ingenieros.—Manuel Tielco Hernández, José Gil Nevot, Miguel Romero Fernández.

Guardia Civil.—Sebastián Carazo Jiménez. Manda la expedición el médico mayor don José Prieto.

Los socios de la Cruz Roja obsequieron a los expedicionarios con cajetillas de tabaco.

Vapor encallado.

CEUTA. (Sábado, mañana.) A causa de la niebla ha encallado en la punta de Alcazarquivir, entre Ceuta y Tánger, el vapor italiano *Emilio*, de la matrícula de Génova, que se dirigía a Cardiff con 300 toneladas de carbón.

Desde Gibraltar han acudido a auxiliarle vapores de salvamento.

El doctor Belenguer.

El doctor Belenguer, consejero del jefe Muley Mehedi, ha marchado a Larache a bordo del crucero *Extremadura*.

El «Osado».

Continúa en la bahía Norte el destructor *Osado*, que ha empesado sus mástiles con motivo de la festividad del Patrón de España.

La guarnición vistió de gala.

El cadáver de un héroe.

El remolcador *Manuel María* desembarcó esta tarde el cadáver del héroe teniente don José María Fernández, al que los moros dieron muerte anteanoche, al practicar un reconocimiento para hacer aguada.

El teniente Fernández habíase destacado al frente de su sección, y en el momento en que colocaba centinelas para proteger la aguada, un grupo de moros cargó sobre la fuerza, matando a cuatro soldados e hiriendo a seis.

El teniente, al sentirse herido, cogió el fusil de un soldado muerto y disparó contra el enemigo, matando a un kabileño.

Este, según parece, era un moro prestigioso entre los suyos, que con otros dos hermanos venía cometiendo frecuentes agresiones en esta zona.

Sobre su cadáver se encontraron 102 cartuchos de mauser y una cartera con ricos bordados.

Las fuerzas que hacían la aguada pertenecen a la segunda compañía del primer batallón de Córdoba, destacada en el campamento del río Esmir.

Dícese que el cabo que iba con la fuerza hizo el muerto, logrando por este medio escapar con vida.

El cadáver del niente Ss. Fernández de Córdoba ha recibido sepultura en el cementerio católico de Santa Catalina.

Presidieron el duelo el general Santa Coloma, el coronel de Ingenieros Sr. Pedrós y el alcalde accidental, D. José Delgado.

Tributó honores un piquete del regimiento de Córdoba con música.

Las fuerzas regulares.

Hoy ha regresado el batallón de fuerzas regulares indígenas de Ceuta, que tanto se distinguió en la campaña de Tetuán.

A Tetuán.

Mañana saldrá para Tetuán el parque móvil de municionamiento.

Con él va el capitán de Artillería D. Enrique Barbudo.

De Melilla

La fiesta de Santiago.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Con gran solemnidad se ha celebrado la función religiosa en honor del excelso Patrón del arma de Caballería.

A la una de la tarde, en el kursaal, la Asociación de Señoras de Santiago hizo una distribución de donativos en especies a los pobres.

El general Jordana gratificó con 25 pesetas al voluntario más antiguo, que resultó ser el cabo Francisco Ferrer, el cual tuvo un rasgo que ha sido elogiadísimo.

Al entregarle las 25 pesetas el coronel Elizacín, el cabo Ferrer manifestó su gratitud, indicándole que deseaba que esa suma sirviera para aliviar la suerte de sus compañeros heridos en Larache y Ceuta.

Supuesto táctico.

Esta mañana, a las seis, marcharon a Zeluan los generales Jordana, Domingo, Molto, Aizpuru, Villalba y Agulla, con objeto de presenciar un importante supuesto táctico que con fuego real realizarán las fuerzas de la columna móvil que manda el coronel Burguete.

El supuesto táctico se desarrollará frente a Bu Guecin.

De provincias

A Larache.

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha llegado el teniente coronel de Caballería, barón de Casa Davallillo, ayudante del Rey.

Marchará a Larache probablemente el miércoles.

Luego irá a Ceuta, Tetuán y Melilla.

También marcharán a Larache el comandante de Infantería D. Fernando Urruela, el médico D. Francisco Pérez, el teniente de Artillería D. José Acosta, curado de un balazo que recibió en la boca en los primeros combates librados en la zona de Alcazar, y el teniente de Infantería D. Joaquín Silva.

El general Zubia.

En el expreso ha marchado a Toledo el gobernador militar de esta plaza, general Zubia, acompañado de su familia.

En la estación se reunieron numerosas personas para despedirle.

El teniente Alvargonzález.

Mañana se le aplicarán los rayos X al teniente de Caballería Sr. Alvargonzález para determinar la situación del proyectil que tiene alojado en una cadera.

Los Reyes de España en París

En Fontainebleau.

PARIS. En contra de lo que se había dicho, puede afirmarse que SS. MM. Don Alfonso y Doña Victoria no fueron por la tarde al aerodromo de Buc.

Don Alfonso, acompañado de su augusta esposa, se trasladó en automóvil a Fontainebleau.

Les recibió el conservador del castillo, juntamente con todos los empleados.

Recorrieron los Monarcas españoles detenidamente el castillo, viéndolo todo.

Regreso a París.

Al anochecer han salido los Monarcas españoles de Fontainebleau para regresar a París, volviendo al hotel, donde han cenado juntos Don Alfonso y Doña Victoria.

En el Palais Royal.

Terminada la comida, los Reyes, con parte de su séquito, han ido al teatro del Palais Royal.

Allí han presenciado la representación de la comedia titulada *El millón*.

Desde el teatro han vuelto al hotel retirándose a descansar.

El día de hoy.

PARIS. Los Reyes de España se levantaron temprano y permanecieron en sus habitaciones hasta las diez y media sin recibir a nadie.

A las diez se desayunaron solos.

Durante toda la mañana fueron al Hotel Meurice muchas personas, que firmaron ó dejaron tarjeta.

A las diez y media, los Reyes, acompañados del duque de Santo Mauro, fueron en automóvil a la calle de la Paz.

En varias tiendas hicieron algunas compras.

Luego dieron un corto paseo por el bosque de Bolonia.

A las once y cuarto volvieron al hotel, donde recibieron al Sr. Villaurrutia y al personal de la Embajada.

A Calais.

A los pocos momentos salieron nuevamente para la estación.

Fueron despedidos en ésta por diversas personalidades.

Van en un tren especial, con un coche salón.

A las once y cincuenta y cinco minutos salió dicho tren para Calais.

La despedida fue muy afectuosa.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

Gestionando la paz Hacia el armisticio.

LONDRES. Se sabe que el jefe del Gobierno de Bucarest se ha dirigido a sus compañeros de Grecia y Serbia pidiéndoles que detengan la marcha de sus tropas, para llegar cuanto antes al armisticio.

Rumania está dispuesta a acelerar la paz tanto lo posible.

Actitud de las Potencias.

LONDRES. Sábese que las Potencias están de acuerdo para obrar colectiva y energicamente en Constantinopla contra Turquía, para que entregue Andrinópolis y haga que sus tropas regresen a las fronteras antes fijadas.

Lo que no está resuelto todavía es si ha de efectuarse una demostración naval colectiva o si sólo ha de hacerla Rusia.

El Consejo de ministros ruso.

SAN PETERSBURGO. Se ha reunido el Consejo de ministros.

La reunión tenía por objeto estudiar detenidamente la situación internacional que Turquía ha creado al tomar la ofensiva.

Ha examinado principalmente las medidas que habrán de adoptar las Potencias en vista de la actitud de la Sublime Puerta.

No se sabe cuáles son los acuerdos adoptados por el Gobierno ruso.

La impresión dominante es que las Potencias no han logrado aún ponerse de acuerdo acerca de las medidas que han de ser adoptadas, y mucho menos en cuanto a la forma de llevarlas a la práctica.

Actitud de Serbia y Grecia.

BUCAREST. Las respuestas de los Soberanos de Serbia y Grecia las ha recibido ya el Rey Carlos de Rumania.

Dice el Monarca griego que también él desea fervientemente poner fin a la efusión de sangre.

Hace la afirmación categórica de que no ha entrado en su ánimo la intención de turbar el equilibrio europeo.

No obstante, consideraría un crimen allanarse a un armisticio o dar por terminada la guerra sin haber impuesto, lo mismo Grecia que sus aliados, la obtención de aquellas ventajas a que tienen derecho indiscutible.

«Si Bulgaria—dice también el Rey Constantino—acepta desde luego las condiciones preliminares, la paz podrá ser un hecho muy pronto. De otra manera, no.»

Llegada de delegados

BUCAREST. Ha llegado el Presidente del Consejo de ministros de Montenegro.

También ha llegado el representante griego.

Se cree que el domingo se encontrarán aquí todos los delegados que han de intervenir en las conferencias encaminadas a la solución del presente conflicto.

La movilización turca.

FRANCFORT. La *Gazeta* publica, aunque con reservas, un telegrama de Constantinopla en el que se anuncia que Turquía ha decretado la movilización de tres Cuerpos de ejército en el Asia Menor.

Para imponer el armisticio

Gestión colectiva.

VIENA. Serbia y Grecia se han negado categóricamente a firmar un armisticio.

Rumania es partidaria de esta solución provisional, y ha ordenado a su ejército se mantenga en sus actuales posiciones y permita el paso de los convoyes de víveres destinados al ejército búlgaro y a la población de Sofía.

Serbia y Grecia quieren que sea firmada la paz cuanto antes.

Mientras esto no se haga, continuarán las operaciones.

Son de opinión que un armisticio favorecería exclusivamente a Bulgaria.

No se fían de ésta, y temen una nueva traición.

En vista de la actitud de ambas naciones, Rusia, Italia y Austria han hecho cerca de sus Gobiernos gestiones diplomáticas directas.

Ayer, los ministros de Italia, Rusia y Austria en Belgrado y Atenas, recomendaron, en nombre de sus Gobiernos, a Venizelos y Párrichitche, se avengan al armisticio que Bulgaria propone y Rumania acepta.

Esta gestión fue hecha de acuerdo con Rumania.

No se trata aún de una amenaza, sino simplemente de un consejo y una advertencia.

Pero las tres grandes naciones citadas y, sobre todo, Rusia, están decididas a impedir que las hostilidades continúen.

El Gobierno ruso, especialmente, empleará medidas energéticas, solo o acompañado, para que cese el avance griego-serbio y para que los turcos evacúen Andrinópolis.

Austria se muestra muy favorable a Bulgaria, y no quiere que Serbia y Grecia se engrandezcan a costa suya.

A última hora se dice que tal vez se llegue a una fórmula de concordia, consistente en que se celebren a la vez dos Conferencias de delegados, una en Nish y otra en Bucarest.

En Nish congregaríanse los delegados militares.

En Bucarest, los plenipotenciarios encargados de fijar las nuevas fronteras.

Serbia se muestra menos transigente que Grecia.

Esta es la que está decidida a que Bulgaria firme la paz con el cuchillo a la garganta.

Las operaciones Actividad griega.

VIENA. Sólo los griegos y los turcos llevan con actividad las operaciones militares. Los romanos permanecen inmóviles en las posiciones que últimamente ocuparon, y los serbios se limitan a rechazar las agresiones búlgaras y a efectuar avances parciales, tal vez preparatorios de una acción más energética.

Los griegos siguen avanzando más acá de Nevrosop, en la zona montañosa, y también más allá de Drama, en la región costera.

En la primera de estas dos direcciones han rechazado a los búlgaros hacia la alta cuenca del río Kara-Su.

Los búlgaros se sostienen en Mehomia y ocupan el desfiladero de Razlos, única salida que les queda a la comarca que baña el Strama.

El distrito de Jakurul, al Nordeste de Mehomia, en las mismas fuentes del Kara-Su, ha sido ocupado por los griegos.

Toda esta región, así como la comprendida entre Drama y Filipópolis, está poblada por pomahs (búlgaros musulmanes).

Y muchos de ellos han huido en dirección a Filipópolis, anunciando la nueva invasión y produciendo entre las poblaciones búlgaras un terrible pánico.

En la región costera hay una división búlgara, la 13.ª, que ocupa la zona comprendida entre Porto-Lagos y Dedeagach.

El ejército y la flota griega ejecutan una acción combinada para apoderarse de estas poblaciones, últimas que conservan los búlgaros sobre el mar Egeo.

Los búlgaros han establecido defensas submarinas; pero no se cree que podrán sostenerse mucho tiempo.

Los turcos siguen avanzando por territorio búlgaro.

De Sofía dicen: Las tropas otomanas han quemado varias aldeas al Norte de Kavakli.

Tambuli está amenazado, así como Burgas. Dice que Dimitika ha sido incendiada.

Los búlgaros destruyeron el puente del ferrocarril provisional, tendido sobre el Maritza, en Andrinópolis, para detener la marcha del enemigo.

La Caballería kurda, acompañada de fuerzas de Infantería turca, hasta un total de 23.000 hombres, ha franqueado la antigua frontera al Norte de Mustafa pachá, y ha ocupado, y luego incendiado, unos doce pueblos y aldeas, entre ellos Gadjiyo, Streni y Uzumbegli.

Las pérdidas griegas.

ATENAS. Según todos los datos recogidos por el ministerio de la Guerra, las pérdidas del ejército griego, desde que comenzó la segunda campaña hasta el jueves, ascienden a 17.000, entre muertos y heridos.

Relativamente han sido heridos o muertos más jefes y oficiales que soldados.

Según la evaluación de los jefes de Cuerpo, las pérdidas búlgaras en el mismo lapso de tiempo han sido (frente a los griegos) unas 27.000 bajas.

El número de prisioneros búlgaros hechos por los griegos es exactamente 8.000, con 192 oficiales y jefes.

Cinco mil de estos prisioneros han sido enviados a Trikkali (Tesalia) y aislados completamente, a causa del cólera que diezma el ejército búlgaro.

El botín de guerra comprende 97 cañones, 37.000 fusiles y una gran cantidad de municiones; amén de muchas tiendas de campaña.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de julio de 1863.

TURIN. Los periódicos dicen que Garibaldi está casi restablecido.

CONSTANTINOPOLA. Los circasianos han tomado al asalto y conducido a Schoubchik un buque de guerra ruso.

Ha llegado un jefe de brigada ruso para vigilar a los circasianos.

LONDRES. En la Cámara de los Comunes ha dicho lord Palmerston que se han dado pasos trascendentales por Francia y Austria cerca de la corte de San Petersburgo.

VIENA. Ha pasado al Gobierno la petición hecha por Langiewitz a las Cámaras para que le pusieran en libertad.

No se sabe cuándo volverán a abrirse las Cámaras.

LA ORDEN DEL BAÑO

Una ceremonia en Westminster

LONDRES. Con un ceremonial espléndido, evocador de rasgos casi olvidados, los caballeros de la Orden del Baño han reanudado ayer, en una de las capillas de la abadía de Westminster, sus reuniones solemnes, interrumpidas desde hace un siglo.

Vistiendo túnica de púrpura y oro, largo manto escarlata, en una procesión de resplandeciente colorido, los caballeros, precedidos por el Rey, desfilaron desde la Cámara de los Pares a la abadía, engalanada con banderas.

Al pie del altar brillaban cien objetos de

oro cincelado, pertenecientes al Tesoro de Westminster.

Sobre el altar dos jarrones de oro están llenos de flores de color rojo, símbolo de la Orden.

Precedidos por el Rey, a quien llevan la cola de su manto dos pajes con túnica escarlata y calzón blanco, los caballeros hacen su entrada.

Figuran en el cortejo todos los grandes nombres de la nobleza británica, generales como lord Roberts, lord Kitchener, lord Methuen; almirantes como lord Beresford; diplomáticos, entre ellos, sir Francis Bertie, embajador de Inglaterra en París.

He aquí el juramento que prestan colectivamente los caballeros cuya Orden simboliza la limpieza, la pureza moral, compañera del honor:

«Nosotros amaremos al Soberano, nuestro Señor; defenderemos a las jóvenes, a las viudas y a los huérfanos, y, en la medida de nuestras fuerzas, impediremos que se lesione el derecho de ellos.»

LOS PUEBLOS INQUIETOS

Revoluciones y otros excesos

Asaltos, bombas y dimisiones.

LIMA. El país está profundamente agitado y hay frecuentes disturbios.

Hace varios días arrojaron una bomba delante de la casa del presidente del Senado.

Al día siguiente hubo disturbios en el mismo lugar.

Grupos numerosos querían a todo trance penetrar en el domicilio de dicho político.

Anteayer se repitieron los alborotos.

Anteayer fue asaltada por las turbas la casa del ex presidente Legua.

Este se defendió revolver en mano y mató a dos de los asaltantes.

Fue inmediatamente detenido y encarcelado.

Ha venido a agravar la situación la crisis ministerial.

Varios ministros han dimitido.

Témese que estalle un movimiento revolucionario.

En China.

LONDRES. Según despachos de Shanghai, la derrota sufrida por los sudistas al querer apoderarse del arsenal ha disminuido la importancia del movimiento.

Sin embargo, témese en Pekín que el Gobierno, por carecer de tropas, no pueda aprovechar esta victoria.

En Méjico.

NUOVA YORK. El embajador de los Estados Unidos en Méjico, llamado recientemente por su Gobierno, ha dicho que la situación de la citada nación es extremadamente grave.

No es partidario de que los yanquis envíen una delegación a Méjico para que ponga paz entre Huerta y sus enemigos.

Estos son cada día más numerosos.

Aventuras de un turco en París

Por fiarse de dos rumanos.

PARIS. Un rico comerciante del Cairo, de raza turca, llamado Abdul-Medeab, vino hace algunos días a París para visitar a sus clientes.

Como no conoce el francés, se trajo como intérprete a uno de sus criados.

Anteayer, deseoso de divertirse, se hizo llevar a la feria de Montmartre.

Encontró en ella a dos jóvenes ante las que se detuvo mudo de admiración.

El intérprete, creyendo que estaba estorbando, se eclipsó con la mayor discreción posible.

El turco, como no podía hacerse entender de las jóvenes, se echó a reír.

Ellas hicieron lo mismo, y como la risa es un idioma universal, riendo riendo se hicieron los mejores amigos del mundo.

Y se divertieron extraordinariamente en la feria, bajando raudos por la espiral del tobogán, montando en los caballitos mecánicos, etc.

Luego, en un restaurant, cenaron epíparamente.

Y deseosos de acabar clásicamente la noche, se fueron a un hotel de la calle de Verneuil.

Ayer por la mañana, al despertar el turco, vió con sorpresa que estaba solo.

Las jóvenes habían partido, llevándose, sin duda como recuerdo, la cartera del infeliz y algunas alhajas que este había lucido en la feria.

Aterrado el buen otomano, corrió a contar sus culpas al dueño del hotel.

Este, que no sabe turco, no le entendió una palabra.

Y le llevó a la Comisaría del barrio.

Fue buscado un intérprete y al fin se puso todo en claro.

La Policía entró en campaña y a las pocas horas detena a las dos ladronas, en la explanada de los Inválidos.

Son dos rumanas, Luisa Chericov y Raquel Aida, de veinte y veintidós años de edad, sin domicilio.

Las registraron, pero no llevaban encima ni las alhajas ni la cartera de Abdul-Medeab. Sin duda las habían puesto ya en sitio seguro.

Abdul se tira de los cabellos y dice, en su idioma, que nunca los rumanos se portaron bien con los turcos.

Ni las rumanas tampoco, según parece.

OTRA VEZ COCHON

También de allí les echan

PARIS. Se recordará que los condes de la Rochefoucauld, que dejaron el palacio que ocupaban, teniendo pagados varios meses adelantados de alquiler, instalaron en su suntuosa morada a ocho desgraciadas familias protegidas por Cochon, que habían sido plantadas en el arroyo por sus caseros respectivos.

Pues bien, el dueño del palacio presentó una demanda ante los Tribunales pidiendo que se expulsase a las ocho familias refugiadas en su finca.

El juez ha dictado sentencia conforme en un todo con los deseos del propietario.

Esta mañana les fué comunicada la sentencia a los interesados.

Excusado es decir el efecto que les produjo.

—¡Cómo! El hotel está pagado por adelantado! ¡De aquí no nos pueden echar!—gritaban!

—¡No nos iremos!—exclamaban otros.

—¡Ni a tiros!—vociferaban todos juntos.

Y dicho y hecho, se aprestaron a la defensa.

Cerraron puertas y ventanas y se dispusieron a resistir, caso de que se pretendiera expulsarlos por la fuerza.

En los balcones del primer piso colocaron una gran tira de papel en la que se leía: «Ocho familias. Treinta y cinco niños».

En el segundo piso apareció poco después un dibujo que representaba a un padre de familia rodeado de sus hijos.

Y en el tercero colocaron un muñeco con un tricordio de papel encarnado, que representaba al juez autor de la sentencia, ahorcado.

El presidente de la Liga de Inquilinos, Cochon, y los suyos, dice que cuenta con medios para evitar la expulsión de las ocho familias, fundándose en que está pagado el alquiler de nueve meses.

En el interior del palacio todo es alegría; se oyen cánticos y gritos de júbilo.

La Policía no ha recibido todavía ninguna comunicación con la orden de ejecutar la sentencia.

Cochon ha estado esta mañana en el ministerio de Justicia, donde ha hablado con un alto funcionario.

—Yo—le dijo éste—no puedo contribuir a que no se cumpla una sentencia; lo que haré es excitar al ministro para que procure aliviar la situación de esas ocho desgraciadas familias.

En las inmediaciones del hotel hay numerosos grupos de curiosos en espera de que la policía se presente a dar cumplimiento a la sentencia y de que ocurran serios o pintorescos incidentes.

Hasta ahora nada ha ocurrido.

EN EL VATICANO

La cuestión de los suizos

En el Vaticano renace la calma.

ROMA. Puede darse por acabada la situación que crearon con su actitud los suizos de la guardia del Vaticano.

Han quedado otra vez asegurados los servicios con toda regularidad.

El coronel Repond marchará en breve a Suiza.

Llevará licencia, según se dice, por tiempo ilimitado.

Continuará el espurgo de los que más se han distinguido en los sucesos de los días anteriores.

Los suizos que quedan han dirigido una carta a Su Santidad haciendo protestas de la fidelidad más absoluta.

Ha renacido por completo la tranquilidad en el Vaticano.

Conjurado ya el conflicto, el cardenal Merry del Val comenzará también muy pronto a usar de la licencia que le ha sido concedida para descansar una temporada fuera de Roma.

Nestarina: excelente alimento para niños convalecientes y esa falange de agotados que repugnan otra alimentación. Rodríguez Méndez.

GUERRA Y MARINA

Tropas fronterizas.

PARIS. Según los informes que tiene el Estado Mayor francés, las tropas fronterizas alemanas (Oeste) consistían, antes de ser votada la ley militar por el Reichstag, en los Cuerpos de ejército 14.º, 15.º, 16.º y 21.º prusianos y en el 2.º bavaro, o sea en 122 batallones de Infantería, 2 de cazadores, 100 escuadrones de Caballería, 126 baterías, 18 compañías de ametralladoras, 10 batallones de artillería de a pie, 7 de Ingenieros y 5 de Administración militar.

En lo sucesivo consistirá en 129 batallones, más 2 de cazadores, 119 escuadrones, 129 baterías y 37 compañías de ametralladoras. El resto de las fuerzas anteriormente enumeradas sigue igual.

Los efectivos, que eran de 126.000 hombres y 26.499 caballos, son aumentados a 130.183 y 32.532, respectivamente.

Esto es debido, no sólo al acrecentamiento de los contingentes de los Cuerpos, sino también a la creación de siete batallones de Infantería, cuatro compañías de ciclistas, 22 de ametralladoras, siete grupos de ametralladores de fortaleza (uno en Strasburgo, uno en Metz, cuatro en Metz y uno en Thionville), tres regimientos de Caballería, un escuadrón

de Caballería ligera bávara, dos baterías montadas, uno a caballo, un batallón de aerosteros y otro de aviadores.

Además de estas fuerzas fronterizas de primera línea ha sido creada una segunda línea defensiva, que comprende los Cuerpos 8.º, 18.º y 13.º y cinco regimientos bávaros, con 90 batallones, 75 escuadrones, 96 baterías de campaña, seis batallones de Artillería de a pie, seis batallones de Ingenieros, 31 compañías de ametralladoras, dos batallones de Ferrovianos y un batallón de Telegrafistas, lo que representa un total de 102.499 hombres y 22.346 caballos.

Por consecuencia, desde octubre próximo, la frontera occidental del Imperio alemán estará cubierta, contra el peligro de una invasión francesa, por 252.682 hombres, de ellos 27.000 de caballería, 1.350 cañones y 408 ametralladoras de campaña.

Las maniobras inglesas.

LONDRES. Siguen con el mayor orden las grandes maniobras navales inglesas.

El bando rojo ha logrado desembarcar tropas en el territorio inglés.

Se atribuye la victoria.

Pero el bando azul asegura que ha tenido que pasar sobre una línea invisible de submarinos.

En una guerra verdadera, sus barcos habrían sido echados a pique.

También se atribuye el triunfo.

Las maniobras interesan profundamente a la opinión y a los técnicos.

COSAS FRANCESAS

Una protesta.

PARIS. En la Cámara ha sido depositada una protesta del candidato Robert, que luchó en las pasadas elecciones contra el ex prefecto Lepine.

Pide que se anule la elección de éste.

Incendios en los Pirineos.

PERPIGNAN. Continúan los incendios en los Pirineos Orientales.

De Tolón telegrafian que el que se produjo allí ha quedado sofocado completamente.

Rodríguez, condenado.

PARIS. El Tribunal del departamento del Norte ha condenado a ocho años de trabajos forzados a Luis Rodríguez, procesado por expiación de moneda falsa.

Luis Rodríguez estuvo antes complicado en el proceso seguido a la banda trágica que capitanearon Bonnot y Garnier.

PARA GANARSE LA VIDA

Siete médicos se hacen chauffeurs

SAN PETERSBURGO. Un accidente de automóvil ocurrido cerca de Moscov, ha revelado un curioso fenómeno social.

Con sorpresa se ha comprobado que el chauffeur B..., que en el accidente resultó herido, poseía un auténtico título de doctor en Medicina.

Ha abandonado el ejercicio de la profesión médica, que no le producía nada, y tomó el oficio de chauffeur.

Por las averiguaciones practicadas se ha venido en conocimiento de que no se trata de un caso aislado.

Siete doctores en Medicina, cansados de esperar una clientela que no llegaba nunca, se han examinado recientemente de chauffeurs.

MISCELANEA

Sin importancia.

ROMA. Se ha publicado una Nota oficial que quita importancia a la cuestión Morezo, sobre espionaje.

Según esa Nota, o no ha existido tal espionaje, o, de haberlo, los secretos revelados no tienen nada de particular.

Excursión en dirigible.

BERLIN. Varios diplomáticos han realizado hoy a bordo del dirigible *Victoria Luise* una excursión por encima de Berlín, alrededores.

Circular de los preladados belgas.

BRUSELAS. El cardenal-obispo de Malines, de acuerdo y en unión de los demás preladados belgas, ha dirigido una circular a los eclesiásticos dependientes de su autoridad recomendándoles que cuiden mucho de que los niños, al marchar de vacaciones, no sean llevados a las grandes ciudades, donde pierden la salud del alma; ni vayan a los casinos, donde pueden pervertirse; ni a la Exposición de Gante, sobre todo a los salones en ella destinados a la exhibición de pinturas y esculturas y librería.

Enterados del contenido de la circular, han celebrado una reunión algunos de los artistas que concurren a la Exposición de Gante, y han tomado el acuerdo de hacer pública su protesta.

Méjico y los Estados Unidos.

NUOVA YORK. Con el Presidente de la República, Mr. Wilson, han celebrado larga entrevista el ministro de Negocios extranjeros y el embajador de los Estados Unidos en Méjico.

Gana mucho terreno la creencia en una probable intervención de los Estados Unidos en Méjico, y con esto se supone relacionada la entrevista de que se ha hecho mención.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de julio de 1863.

De una carta de San Ildefonso copiamos lo siguiente:

«Se están concluyendo las obras del elegante gimnasio que se destina a la enseñanza del Príncipe. Naturalmente, las ha dirigido el señor conde de Villalobos, maestro de Gimnasia de S. A. Ya hay colocados varios trapezios, paralelas, etc.

Ayer llamó la atención pública en los jardines, muy concurridos, por ser uno de los días en que corren todas las fuentes, una hermosa labradora, vestida al uso del país con extraordinario lujo y elegancia; el valor de la saya, el corpiño y la mantilla, todo de terciopelo grana y negro, con agremados y bordados de oro, no bajaría de mil duros. Según he oído, la elegante labradora, objeto ayer de la curiosidad general, es de Turégano, donde la conocen por el apodo de la Patrona y estuvo escogida para nodriza del Príncipe de Asturias que murió al nacer.»

El día en San Sebastián

El Sr. Gullón.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) El ex presidente del Consejo de Estado D. Pío Gullón vino hoy de Irún a pasar el día en San Sebastián.

Atropellos por un automóvil.

Comunican de Urrureta que el automóvil M. 1.186, guiado por el mecánico Julio San Martín, arrolló en el paraje denominado Areneder, jurisdicción de aquella villa, a Juana Eguiligor, de dos años, matándola, y a José María Egaña, de cuatro años, que resultó con heridas de importancia.

Deportes.

En el campo de Ondarreta se ha jugado esta tarde un partido de *foot-ball* entre el Sporting, de Irún, y el equipo de la Real Sociedad.

Concurrió numeroso público. Ganó el Sporting, por un *goal* a cero San Sebastián.

Fiestas en Tolosa.

En Tolosa han continuado, con mucha animación, las fiestas éuskaras.

El obispo de la diócesis llegó poco después de las seis de la tarde y fué recibido por las autoridades.

El prelado permanecerá en Tolosa hasta el 29, en que se trasladará a Loyola para asistir a las fiestas de San Ignacio.

Entre los festejos figuraba hoy una tirada extraordinaria.

En la primera tirada ganó el primer premio, copa del Rey, D. José Irazueta.

El segundo, regalo de la Infanta Isabel, D. Lázaro Aramberrí.

El tercero, premio del Presidente del Consejo de ministros, D. Ignacio Peña.

En la segunda tirada ganó el primer premio, copa del Ayuntamiento de Tolosa, don Jenero Arcante.

El segundo premio, escopeta, regalo de los fabricantes de Eibar, D. José Iñurralegui.

El tercero, regalo de la Sociedad de explosivos, D. Carlos Tousinagres.

Salida del ministro.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, madrugada.) En el sudexpreso de esta noche ha salido para Madrid el ministro de Estado, con su hijo D. Antonio.

Fuó despedido en la estación por el gobernador civil, las autoridades y muchos amigos.

El ministro de la Gobernación.

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) En el sudexpreso pasó para Hendaya el ministro de la Gobernación.

En la estación saludaron al Sr. Alba el gobernador civil y el secretario del Gobierno, el presidente de la Audiencia, el senador señor Picaeva y otras distinguidas personas.

El ministro fué acompañado hasta Irún por el gobernador civil.

En Hendaya almorzó el ministro con sus hijos, y esta noche regresará a Madrid en el sudexpreso.

No hay noticias.

En el ministerio de jornada nos dijeron hoy que no había noticias de Madrid.

De regatas.

Mañana se correrá la tercera prueba de la copa Clark.

—El duque de Cadava ha adquirido el baidro *Paquete II*, del Sr. Letamendia.

—D. Eduardo Gullón espera un magnífico yate de ocho metros, de construcción inglesa, que matriculará en este Club.

En la estación del Norte.

Al medio día en la estación del Norte ocurrió un suceso que estuvo a punto de ocasionar la muerte a un individuo llamado Ramón Fernández.

Este individuo tomó por equivocación el tren que iba en dirección a Hernani, en vez del de la frontera, y al apercibirse de la equivocación, se arrojó a la vía, sufriendo la fractura del brazo derecho.

Viajeros.

De Madrid han llegado el conde del Moral de Calatrava, el barón del Castillo de Chirel y el duque de Tovar.

Los Infantes.

Como de costumbre, los Infantes pasaron la mañana jugando en la playa.

Los carlistas.

El Juzgado de instrucción entiende en un suceso que ocurrió anoche en Rentería.

Los requetés carlistas entraron en Rentería alborotando y en formación.

El suceso no tuvo más importancia que el haber desatado las órdenes de los guardias civiles.

INFANTES DE VIAJE

S. A. DOÑA ISABEL

Llegada a Burgos.

BURGOS. (Viernes, noche.) A las nueve de la noche ha llegado S. A. la Infanta doña Isabel.

En la calle de Vitoria esperaba a la augusta viajera un gentío inmenso, que la ha acogido con vivas y aplausos.

La Infanta se ha apeado del automóvil y ha recibido los saludos de las autoridades.

El alcalde le ha entregado un magnífico ramo de flores.

Luego ha revistado la compañía del regimiento de la Lealtad, que, con bandera y música, ha tributado a S. A. los honores correspondientes a su jerarquía.

También ha revistado la guardia del cuartel de lanceros de España, situado frente al hotel donde la Infanta se hospeda.

El recibimiento que Burgos ha hecho a la egregia dama ha sido carísimosimo.

Recepción y banquete.

BURGOS. (Viernes, noche.) En el gran salón del Hotel Paris, donde se hospeda, ha recibido S. A. la Infanta doña Isabel a las autoridades y numerosas damas.

La recepción ha resultado muy brillante. Después la Infanta ha invitado a comer a las autoridades.

A uno y otro lado de la augusta dama han tomado asiento el alcalde y el gobernador militar.

La banda de música del regimiento de Infantería de la Lealtad ha amenizado el banquete.

Programa para otros días.

La Infanta doña Isabel visitará mañana los monumentos y lo más notable que Burgos contiene.

El domingo hará una excursión al monasterio de Silos.

El lunes visitará el Ayuntamiento y otros centros.

Y el martes marchará a La Granja.

La Infanta doña Isabel en la catedral.

BURGOS. (Sábado, tarde.) A las diez de la mañana, S. A. R. la Infanta doña Isabel fué a la catedral, acompañada de las autoridades.

Fuó recibida por el Cabildo en pleno. Oyó misa en el altar mayor.

Después visitó el templo, acompañada del notable pintor Sr. Moreno Carbonero y demás personalidades.

La Infanta doña Isabel salió entusiasmada y se regocijó grandemente al ver dar la hora al célebre reloj Papamoscas.

La visita a la catedral duró tres horas.

SS. AA. D. CARLOS Y DOÑA LUISA

ORENSE. (Viernes, noche.) A las diez de la mañana acudieron las autoridades al hotel donde se habían hospedado D. Carlos, doña Luisa, D. Raniero y D. Felipe.

El alcalde ofreció a la Infanta doña Luisa un ramo de flores.

Después de desayunar marcharon los Infantes a la catedral para asistir a la misa.

Les recibió en la basílica una Comisión del cabildo catedral y numeroso público, entre el que se destacaban muchas señoras.

Celebró el obispo una misa rezada en la capilla de la Virgen del Rosario, a la que asistieron los Infantes, y después vieron cuanto de mérito se guarda en la catedral.

Visitaron la capilla del Cristo famoso, donde oraron, y el obispo les ofreció medallas de la imagen.

Estuvieron en Burgos, donde les sorprendió el calor de las aguas.

Regresaron al hotel por la necesidad de continuar el viaje, con objeto de pernoctar hoy en León.

Al medio día marcharon los Infantes, tributándose una afectuosa despedida.

Los egregios viajeros se mostraron satisfechos de la visita a Orense y elogiaron la hermosura de las oreñanas.

Un grupo de distinguidas señoritas vitorearon y aplaudieron a la Infanta doña Luisa.

Los Infantes han conquistado en Orense generales simpatías en su breve estancia.

Fiestas en Tolosa

Afluencia de público.

TOLOSA. (Viernes, noche.) Hoy ha sido extraordinaria la afluencia de forasteros de toda la provincia para asistir a las grandes fiestas éuskaras.

Durante todo el día se ha visto concurridísimo el recinto donde se celebra el concurso de máquinas y productos agrícolas.

El concurso se inauguró solemnemente a las nueve de la mañana, asistiendo las autoridades y una banda de música.

A esa hora se constituyó el Jurado, procediendo a la clasificación de maquinaria y ganado.

Hay ejemplares hermosísimos y el concurso, en conjunto, es una gran demostración del asombroso progreso agrario de Guipúzcoa.

Cultura vasca.

A las once de la mañana, ante numeroso público, ha dado su conferencia de cultura vasca, en el Centro Musical, el joven director de la revista *Euskal-erriaren Alde*, D. Gregorio de Múgica, quien disertó sobre el sugestivo tema «Brujas, hechiceras y nigromantes vascos».

Para que se forme idea de lo interesante de la conferencia, baste citar los interesantes asuntos tratados por el conferenciante.

Ojeada histórica acerca de la aparición y desarrollo de la brujería en el País Vasco.—Las brujas en Vizcaya, en Navarra, en Guipúzcoa y en Labourd.—Supersticiones: ajoamiento ó fascinología, curación por métodos populares y científicos.—Los saludadores.

El *aquejarre*: descripción de sus ceremonias.—La bruja y el diablo.—La señal de la cruz.—Recepción de los nuevos iniciados en la secta.—Celebración de la misa negra.—La danza de los brujos.—El canto del gallo y la luz del sol.

Proceso seguido a principios del siglo XVII a las brujas del Jaizkibel.—Declaraciones de brujas que asistían a los *aquejarres*.—Declaraciones de los niños a quienes las brujas llevaban a los *aquejarres*.—Medios que se pusieron en práctica para conseguir que las brujas renegasen de sus creencias malignas.

—Curiosos detalles deducidos del proceso.—Envío del proceso a manos de la Inquisición.

Fuó muy aplaudido por el selecto público.

Exposición.

A las tres y media de la tarde las autoridades de todos los órdenes han hecho su visita a la interesantísima Exposición de Pintura, Escultura y Artes Vascaas, que organiza da por los Sres. Eizaguirre y Cabanas, y bajo el patrocinio del Ayuntamiento, se halla instalada en pabellones cedidos galantemente por los Sres. de Goñi, en su propiedad de la calle de Larramendi.

La Exposición contiene verdaderas joyas del arte vasco, que son admiradas por centenares de personas.

Por la noche.

Esta noche hay gran iluminación y concierto en el Prado de Igarondo.

Las calles presentan hermoso aspecto.

Canal desbordado

TELEGRAMA OFICIAL

Gobernador a ministro de la Gobernación: ALBACETE, 26. Según comunica el alcalde se ha desbordado el canal en construcción de Minatada, a causa de las lluvias.

Aviso a los pueblos ribereños para que adopten las precauciones necesarias.

El tren mixto núm. 35 se encuentra detenido en Agramón, por estar inundada la vía férrea entre los kilómetros 364 y 366.

ANDALUCIA

El abastecimiento de las aguas.

MALAGA. (Viernes, noche.) En la Cámara de Comercio se reunieron en asamblea las Corporaciones malagueñas para estudiar la proposición recibida de dicha Cámara, que tiende a organizar un acto colectivo y público de aplauso y aliento al Ayuntamiento de esta capital por la actividad que ha demostrado en el asunto del abastecimiento de aguas, cuya inauguración se realizará mañana al medio día.

La Comisión ejecutiva acordó por unanimidad realizar una manifestación pública, convocando al pueblo para que se sume a la Corporación y acuda al Ayuntamiento y al gobernador civil para entregar el mensaje.

La manifestación será el domingo próximo, a las seis de la tarde.

Se reunirá en el paseo de la Alameda, frente al edificio de la Cámara de Comercio.

Un crucero italiano.

Ha fundeado en este puerto el crucero italiano «Carlos Alberto», completando la escuadra de instrucción que se encuentra en ésta.

Vapor encallado.

ALGECIRAS. (Sábado, mañana.) A causa de la densa niebla encalló entre las rocas de Punta Senal el vapor italiano «Pasquale», que se dirigía a Génova con 3.500 toneladas de carbón.

El estado del buque ofrece gran peligro, por haberle entrado mucha agua, y desde Gibraltar han salido para auxiliarle los vapores de salvamento «Resenne» y «Bewa».

Criminales detenidos.

Comunican desde San Roque que la Guardia Civil de aquel puesto ha detenido a José Morales Quiros y Juan Morales Carrasco, como presuntos autores del crimen cometido en la persona del joven José Borrego Saborid, que desapareció de allí el día 9 de junio, sin que haya podido averiguarse su paradero.

El «Reina Cristina».

CADIZ. (Sábado, tarde.) El capitán del transatlántico *Reina Cristina* comunica por radiograma que el viernes 25 de julio, a las doce, navegaba a 2.260 millas de la Coruña, sin novedad.

ASTURIAS

Las regatas.

GIJÓN. (Viernes, noche.) Se han celebrado las regatas de entretamiento que fueron anuladas el día 20.

Regatearon «Vavi» y «Mariposa», ganando el primero.

D. Melquiades Alvarez.

D. Melquiades Alvarez pasó el día aquí, habiendo asistido a la clásica romería de Santiago, que se celebra en la aldea de Ceares.

La compañía de Maderas. Madrid (ARGUMOSA, 14), teléfono 680. Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes.

CANARIAS

Pasión salvaje.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) En la ciudad de Erucos se ha perpetrado un crimen

brutal, que ha impresionado hondamente al vecindario.

Vivía en dicha ciudad Juan García y García, de treinta años de edad, casado y con seis hijos.

Mientras Juan marchó a Cuba a trabajar en la zafra quedó su esposa en la casa al cuidado de los hijos.

Un sujeto, llamado José López Acosta, aprovechando la ausencia de Juan, requirió de amores a su esposa, y como ésta se resistiera, la persiguió, amenazó y llegó a maltrazarla, sin que lograra vencer la honrada determinación de la valerosa mujer.

Hace un mes regresó de Cuba Juan García, y tal vez esto contribuyó a aumentar la brutal pasión de José López Acosta, el cual logró introducirse en el domicilio de Juan, y le dió muerte machacándole la cabeza con una piedra.

Aguas de Cabreiroá

Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

CASTILLA LA NUEVA

Los dependientes del Escorial.

ESCORIAL. (Sábado, mañana.) Se ha constituido en este Real Sitio una Sociedad de dependientes de comercio y similares.

La Junta directiva quedó formada por los siguientes compañeros:

Presidente, Pedro Agudo; secretario contador, Fernando Prieto; tesorero, Domingo del Romo; vocales: Jacinto Pascual, Félix Muñoz y Florián Guerra.

En junta general acordó mandar un cordial saludo a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a la Casa del Pueblo de Madrid y a todas las Sociedades de España.

Real Casa de Marinos.

ARANJUEZ. (Sábado, mañana.) Con el nombre de Real Casa de Marinos se conoce un magnífico edificio que se destaca en el frondoso soto del Rebollo, el cual fué construido por iniciativa y a expensas del gran Rey Carlos III, habiendo sufrido desde aquella lejana época a la presente notables mejoras y restauraciones. En este edificio se conservan admirablemente lujosas falúas, canoas, botes, uniformes, herramientas y otros infinitos trofeos que immortalizan sus gloriosas procedencias, los cuales son entusiastamente admirados por cuantas personas a diario visitan tan antiguo como histórico museo.

Este acaba de ser enriquecido con un precioso y amplio bote-buceta, adquirido en Cartagena para el servicio de la Real Familia en los días que pasan en este delicioso Sitio. Ayer fué bendecido aquel solemnemente por el párroco de la Real Capilla, Sr. Pacheco, y bautizado con el nombre de *Aranjuez*. Terminado el acto religioso, fué botada, desde el espacioso varadero de la Real Casa de Marinos, al caudaloso Tajo, la nueva nave, deslizándose majestuosamente y surcando las aguas como un acorazado, yendo ocupada por gran número de personas, sin que se notase la menor imperfección, a pesar de haber evolucionado en todas direcciones, arribando sin la menor novedad al embarcadero.

La fiesta inaugural de la boceta *Aranjuez* resultó muy simpática, asistiendo a ella el señor administrador patrimonial y empleados del mismo y otras distinguidas personas, siendo todas obsequiadas con un *lunch*. A la terminación de éste, el coronel Lanaja dió entusiastas vivas a los Reyes, contestando en la misma forma los concurrentes.

Los que arrojan almohadillas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Al terminar la corrida, algunos ineducados arrojan las almohadillas al redonde.

Esta tarde, en ese preciso momento, el gobernador y algunos diputados salieron por la meseta de Prensa, y el gobernador ha detenido personalmente a un caballero, por su aspecto, que arrojaba una almohadilla contra Bombita.

Huelga solucionada.

ALICANTE. (Sábado, mañana.) Puede considerarse completamente terminada la huelga de Aspe, habiendo reanudado sus faenas casi todos los operarios.

Solamente huelgan ya 45 obreros, y su actitud es pacífica.

La tranquilidad es tan completa allí que han regresado a esta capital y a Elche y Creventille casi todas las fuerzas de la benemérita que se enviaron para mantener el orden.

A consecuencia de la huelga hay recluidos en las cárceles de Novelda 15 obreros y dos mujeres.

VASCONGADAS

Los del «requeté» promueven escándalos.

SAN SEBASTIÁN. (Viernes, noche.) El *requeté* jaimista de San Sebastián regresaba formado de la excursión a Oyarzun.

Cuando llegó a Rentería a las nueve y media de la noche, se acercó un agente a los del *requeté* y les advirtió que en aquella forma no estaba permitido cruzar la población.

Los jaimistas recibieron la advertencia en malas formas y profirieron gritos suverbios.

Atraídos por el escándalo acudieron otros agentes, que detuvieron a ocho de los alborotadores, a los cuales les dejaron poco después en libertad.

El Juzgado de Rentería instruye diligentemente.

Toros en Zumaya.

ZUMAYA. (Sábado, mañana.) Con ganado de Santos se ha celebrado una corrida, en la que actuó de único matador el Chico de El Imparcial.

Los bichos resultaron mansos y el Chico pasó sus apurillos, logrando, sin embargo, quedar bien y cortar una oreja.

El banderillero Sastrillo, al poner unos paños, sufrió un puntazo en una ingle.

AVISOS UTILES

PÉREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios como nadie

Sans, aprovechando un descuido de su madre, un niño se puso a jugar en un cubo lleno de agua, perdió el equilibrio y cayó de cabeza en el interior.

Cuando su madre se fijó, había perecido el niño, ahogado en dos litros de agua.

Los condes de Albalat.

Es probable que mañana lleguen los cadáveres de los condes de Albalat, víctimas del suceso automovilista ocurrido días pasados en la Bourboule, del que dimos cuenta oportunamente.

Toros.

En la antigua Plaza de Toros se lidiarán mañana seis toros andaluces, por Torquito y Celita.

En la Plaza nueva se lidiarán otros seis del duque de Tovar, por Pacorro, Hipólito y Ramiro.

Fiestas constantinianas.

Se hallan en esta ciudad muchas personas para asistir mañana a las solemnes fiestas constantinianas que se celebrarán en Ripoll.

Las noticias de aquella población son las de que el acto revestirá gran importancia.

El Ayuntamiento ha hecho levantar un arco de triunfo en la plaza inmediata al monasterio. El somatén, armado, prestará servicio permanente.

El alcalde de Ripoll tiene noticia de que asistirán el gobernador de la provincia y otras autoridades, entre ellas el presidente de la Diputación de Gerona.

También asistirán los abades del real monasterio de Montserrat.

Los nacionalistas.

Mañana se reunirá en Figueras el Consejo del partido nacionalista federal republicano, con objeto de arbitrar una fórmula que ponga fin a las disensiones entre los diversos elementos republicanos de aquella población.

GALICIA

Partido de «foot-ball».

VIGO. (Viernes, noche.) Esta tarde se jugó el primer partido de «foot-ball» de los concertados entre los primeros equipos del Club España, de Barcelona, y el Club Fortuna, de Vigo.

Lo presenció numeroso público. Los catalanes, desplegando un juego brillante, vencieron por dos tantos a cero.

VALENCIA

Tormenta de granizo.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Como antes comunicó en otro telefonema, en Valencia cayeron esta tarde algunos chubascos; pero en los pueblos de los alrededores la tormenta fué grande y llovió mucho.

En Picasent, y en la zona que comprende los pueblos de Algemesi y Alberique hasta Villanueva, descargó a las tres de la tarde una granizada horrible, cayendo piedras como huevos de gallina, arrasando una extensión de 50.000 hanegadas de arroz, de viñedos, de huertas de naranjo y de frutales.

Solamente en Alberique han resultado contusionados once vecinos.

En el mismo pueblo no ha quedado un cristal sano y se han desprendido los aleros de siete casas.

Sobre Alcira y Játiba también han caído pedriscos.

Los que arrojan almohadillas.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Al terminar la corrida, algunos ineducados arrojan las almohadillas al redonde.

Esta tarde, en ese preciso momento, el gobernador y algunos diputados salieron por la meseta de Prensa, y el gobernador ha detenido personalmente a un caballero, por su aspecto, que arrojaba una almohadilla contra Bombita.

Huelga solucionada.

AL

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
26 de julio de 1863.

Ayer al anochecer se declaró un terrible incendio en la calle de San Bartolomé, empezando sin saber como por un solar de la casa núm. 30, donde había un taller de carpintero y gran cantidad de madera. Cuando se advirtieron las llamas habían salvado ya el cobertizo del taller y tomado proporciones colosales. Muchos vecinos de las casas contiguas se hallaban ausentes y los guardias veteranos tuvieron que penetrar por los balcones. Muchas pérdidas ha debido haber, porque el fuego se propagó con rápida violencia, especialmente a las casas números 10, 21 y 23 de la calle del Soldado, y gracias a los eficaces auxilios de dos compañías de Iberia que acudieron en seguida, se pudo salvar la mayor parte de los efectos.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Domingo 27 de julio de 1913.

Salte el Sol a las 5,37.
Se pone a las 18,56.
Sale la Luna a las 24.
Se pone a las 10,10.

SANTORAL.—Santos Pantaleón, Hermógenes, Félix, Mauro, Sergio, Jorge y Aurelio, mártires; Santos Malco, Maximiano, Martiniano, Dionisio, Serapión, Juan y Constantino, confesores; el beato Rodolfo de Aguiar, mártir, y Santos Juliana y Antusa, vírgenes; Julia y Natalia.

SANTA ANTUSA, vírgen.
Santa Antusa fue hija del Emperador Constantino Coprónimo.
Este Emperador persiguió tenazmente a todos los que llevaban el nombre cristiano. Como la vírgen Antusa había abrazado el Evangelio, se la hizo objeto de atentados inauditos.

Compareció ante la presencia del juez pagano, y lejos de intimidarse al escuchar amenazas, dijo que deseaba morir por Jesucristo. El juez mandó que la azotasen, y después que se vio libre se retiró a un desierto, en cuyo sitio vivió muchos años, mortificando su cuerpo con penitencias rudas.

Así que ocurrió la muerte del Emperador Constantino Coprónimo, regresó a Constantinopla, ilustrando la ciudad con crecido número de portentos, que el Señor obró por su intercesión, hasta que dispuso que volase al cielo el día 27 de julio del año 775.

CHANTILLY

Selección chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las emenencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4169.

DOS OBREROS ASFIXIADOS

UNO MUERTO Y OTRO GRAVISIMO

En el lado izquierdo de la Carretera del Este, ya en término de Vicalvaro, hay unos tejares y fábricas de ladrillos donde trabajan algunos centenares de obreros.

Algunos de éstos tienen la costumbre de quedarse a dormir allí, en pleno campo, durante todo el verano.

Anoche quedaron, como de ordinario, varios jornaleros, y entre ellos Leonardo Zarza, de treinta años, y Francisco Rico, de cincuenta.

Como la noche estuvo fresca, y más aún en aquellas alturas, Francisco y Leonardo decidieron aproximarse a uno de los hornos, de donde salía calor porque en su interior quedaba rescoldo en abundancia.

Estos hornos están constituidos por un hogar y una corta chimenea.

En el hogar se ponen planchas de estiércol seco, que es lo que se usa para retostar el ladrillo después de hecho.

Sin que se sepa fijamente a qué fue debido, por la boca del horno comenzó a salir humo en abundancia; se supone que a consecuencia del tiro que hacía el viento que con bastante fuerza penetraba por la chimenea.

Los dos obreros citados dormían a pierna suelta, hasta que uno de ellos, llamado Francisco, que estaba echado a alguna mayor distancia de la boca del horno, y que se apercibió del peligro que sus compañeros corrían, se apresuró a despertarlos.

Ni Francisco ni Leonardo daban señales de vida.

Llamó a voces a los demás jornaleros y todos acudieron en auxilio de los dos citados. Lo primero que hicieron fue sacarlos de aquel sitio y conducirlos a una elevación del terreno y tratar de hacerles respirar.

Leonardo vivía aún; pero el desgraciado Francisco Rico había muerto por asfixia.

Con la urgencia que el caso requería, unos fueron a avisar a la Guardia Civil del puesto de Vicalvaro y otros trasladaron a Leonardo a la Casa de Socorro sucursal del Congreso.

Los facultativos de guardia hicieron cuantos esfuerzos pudieron a fin de lograr reaccionar a Leonardo.

Se le practicó la respiración artificial y se le inyectaron sueros y cafeína.

Tardó más de tres horas en recobrar el conocimiento.

Cuando ya estaba reaccionado pudo decir su nombre y apellidos, y volvió a caer en un profundo letargo, del que despertó una hora después.

Como su estado inspiraba serios temores, los médicos de guardia dispusieron que quedara en la enfermería del benéfico establecimiento.

En las primeras horas de la mañana será trasladado al Hospital Provincial si su estado lo permite.

La Guardia Civil de Vicalvaro se personó a los pocos momentos de recibir la noticia, en el lugar del suceso.

Dieron conocimiento al Juzgado de Vicalvaro y se constituyó en el tejár, instruyendo las primeras diligencias.

Ante el juez prestaron declaración varios obreros y el dueño de la fábrica de ladrillo. Sus manifestaciones coinciden con el relato que queda hecho.

Seguidamente se dispuso el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito del cementerio de Vicalvaro, donde se le practicará hoy la autopsia.

A última hora de la madrugada el ayudante de guardia de la Casa de Socorro sucursal de Buenavista, Sr. Pérez Estalayo, nos dice que el estado de Leonardo es relativamente satisfactorio.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles á Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Cántabro-guipuzcoanos y cántabro-noroestano-coruñeses.

Amantísimos cofrades: Cuatro son las peregrinaciones realizadas hasta ahora en el presente período por nuestra jamás bastante adorada Orden, á saber: dos al Jordán allicantino, una á Santander y otra á Gijón, demostrando los peregrinos de las respectivas agrupaciones que son dignos de pertenecer á congregación tan altruista, por la devoción y entusiasmo con que practicaron los ejercicios, cantando con animación suma los salmos apropiados á las circunstancias.

Deciros el cariñoso recibimiento que dispensaron á nuestros hermanos en la Orden las localidades adonde las repetidas agrupaciones llegaron, fuera en Nos una falta imperdonable, pues sería tanto como suponer que no leáis nuestro «Boletín» porque nada os importaban los éxitos ó censuras que pudieran haber recaído sobre vuestros cohermanos.

Jaculatoria.

Todas las agrupaciones hijas de nuestra Orden son, sin distinción ni excepciones, y en estas y otras razones fundada está nuestra unión.

Ibamos á decir (y con el anterior pensamiento doctrinal Nos hemos distraído) que ahora vais los cántabro-guipuzcoanos y los cántabro-noroestano-coruñeses, según Nos tenemos dicho, á realizar las peregrinaciones á San Sebastián y Coruña, respectivamente; pero como lo principal en todos los asuntos de la vida y en todas sus fases el factor principal es el método, Nos iremos pastoralizando á cada agrupación por separado, para que los de una Peña no os confundáis con los de la otra.

Saetilla.

En la casa que no hay método no hallaréis economías, pero sí gran desconcierto.

Entremos en materia:

A SAN SEBASTIÁN EL 28 DE JULIO
15 pesetas en 3.^o, 25 ídem en 2.^o
(ida y regreso).

Decíamos en nuestra última exhortación que la capital de Guipúzcoa, el muy hermoso San Sebastián, joya era de nuestra idolatrada patria, y empezamos á reseñar muy brevemente el hermoso conjunto con que brinda la seductora población del Santo Mártir.

El Municipio de San Sebastián, del que es celoso alcalde presidente D. Marino Tabuyo, desde que viene desempeñando el cargo, ningún medio perdona para que la higiene, y, por tanto, la salud pública, reine como soberana en población tan sugestiva.

Meditación.

No habrá población hermosa ni culta si no hay higiene; ni tendrá nunca alegría porque imperará la muerte.

Os hablábamos, adorables cántabroguipuzcoanos, en nuestra recordada pastoral del 18 que corre, del puente del Urumea, y ahora Nos decimos que á la derecha, sobre las verdes frondosidades del Monte Urgull, veréis las cúpulas de Santa María, y más cerca el bello edificio del Gran Casino, que se eleva á través del follaje y de las altas y blancas casas de la calle de Hernani, que mira á la bahía.

Debeis contemplar desde allí el peñaseo abrupto de Santa Clara, y á la izquierda las estribaciones de la montaña de Igueldo.

Nunca acabaríamos.

hermanos amantes de hablar de los muchos y lindos paisajes que ciudad tan bella por doquier espasce. Reseñar las plazas, hablar de las calles, de los edificios y los bulevares que doquier presenta San Sebastián, mártir, tuesé una tarea demasiado grande.

Pero esto no empece para que Nos aconsejemos que debeis visitar la iglesia del Buen Pastor, la de Santa María, la de San Vicente, el Palacio del Ayuntamiento, el de la Diputación, la Biblioteca municipal y el Instituto general y técnico de Guipúzcoa.

Con tres playas cuenta ciudad tan hermosa.

son, Ondarreta,

La Concha y Zurriola;

mas la preferida

es siempre La Concha.

El suelo de las tres mencionadas playas se

halla exento de desigualdades, por lo cual reúnen condiciones de seguridad absoluta.

Y respecto á distracciones diremos, sencillamente, que San Sebastián es centro de continuados placeres, en el que ningún cofrade jamás aburrirse puede.

Los deportes han arraigado de tal manera que todos ellos se ejercitan; el patinaje, la aviación, el foot-ball, el tennis, el polo, los ejercicios hípicos, el ciclismo, el regateo, la pelota y el tiro de pichón.

Todos los juegos tendréis en capital tan soñada, todos, todos, todos, menos el del tres en raya.

Y ya que Nos de diversiones hablamos, sabed, retrecheros congregantes, que en los días 3, 10, 15, 16, 17, 24 y 31 del próximo agosto, habrá grandes corridas, en las que Bombita, Machaquito, Regaterín, Gallo, Gallito chico, Manolete, Gaona y Paco Madrid, se las entenderán con bichos de las renombradas ganaderías de Veragua, Villagodio, Murube, Miura, Saltillo, Parladé y Palha.

Saetilla.

Cuando se nombre al Gallito agregar «chico» es dislate, porque un gallito será siempre chico, nunca grande.

Todos los días de corrida disfrutaréis de fiestas nocturnas (claro está que por la noche) en el parque de Alderdi Eder y sesiones de fuegos artificiales, organizadas por el Gran Casino.

Como estaréis en San Sebastián hasta el 9 de agosto, podéis presenciar la Exposición histórica conmemorativa, instalada en la calle de Garibay, en la antigua fábrica de tabacos; la Exposición marítima oceanográfica; las fiestas nauticas en el río Urumea; las regatas y el concurso de natación; los conciertos en el Bulevar, y Nos dejamos de anunciar otros innumerables festejos que se desarrollarán durante todo el mes de agosto y septiembre porque Nos suponemos que no durará vuestra permanencia más tiempo que el que señalan los billetes establecidos para la Cofradía.

Nos recomendamos, ya que ni el tiempo ni el espacio Nos permiten ocuparnos tan extensamente como quisiéramos de las bellezas que atesora San Sebastián, que hagáis excursiones al castillo de la Mota, á la isla de Santa Clara, al monte Igueldo; al monte Ulia, y no dejéis tampoco de visitar Rentería, Pasajes, Hernani y tantos otros puntos en los cuales se admiran los encantos que ofrece la Naturaleza y la laboriosidad del hombre para recreo del dichoso mortal que pone su planta en población cien mil veces grandiosa.

Si Nos disponemos de tiempo, os volveremos á pastoralizar antes del 28 del corriente. Terminaremos este documento con la siguiente

¡Exaltación!

Cofrades amantísimos que muy pronto en el «rápido» rebosantes de júbilo y entonando mil cánticos á San Sebastián súbidos de admirarle iréis ávidos, de Nos recibid plácemes sinceros, entusiásticos, pues vais á ver atónitos y á quedar vais extáticos ante la ciudad inclita que besa el mar Cantábrico.

A CORUÑA EL 1.^o DE AGOSTO

En segunda, 30 pesetas; en tercera, 20 (ida y regreso).

Queridísimos hermanos pertenecientes á la «Agrupación cántabro-noroestano-coruñesa»: Ya ha llegado el turno para Nos de ocuparnos de vosotros, exhortándoos á que practiquéis los ejercicios con todo amor, dirigiéndoos á la hermosa Coruña, capital de la región gallega.

No extrañéis, amantísimos cofrades, que las 15 y 25 pesetas que las otras Agrupaciones tienen fijadas para dirigirse al Cantábrico, se hayan convertido para vosotros en 20 y 30 pesetas, en atención á que el trayecto que habéis de recorrer es más largo que el que aquellos han recorrido ó puedan recorrer en dirección á sus puertos.

Pero dejemos la parte económica y ocupémonos de la Coruña, siquiera sea brevemente.

Es ciudad muy antigua, y sus primeros moradores se pierden en los tiempos de los pueblos bárbaros.

En la actualidad es la Coruña una de las principales poblaciones españolas por su comercio e industria y por su tráfico pesquero. Ya veréis qué limpias y qué bien pavimentadas están sus calles, qué avenidas tan

amplias, qué hermosos paseos y cuántos monumentos históricos encontraréis á cada instante.

Coruña ha experimentado una mejora considerable en todos los órdenes, embelleciéndose notablemente con suntuosas obras, tanto en la población como en el puerto.

El clima de esta ciudad es delicioso, y por los varios puntos de esparcimiento con que cuenta, es visitada por numerosa colonia veraniega.

Tiene muy lindos paseos, como el de Méndez Núñez; hermosos bulevares, como los de Juana la Vega y Sánchez Bregua; calles y plazas muy espaciosas, y entre los edificios que debeis visitar figuran la Colegiata, la parroquia de Santiago, la de San Jorge, el Instituto, el cuartel de Alfonso XII, la nueva iglesia de San Andrés, la Plaza de Torres y la antiquísima torre de Hércules, que hallase asentada sobre una loma, torre que se atribuye á los fenicios.

Además, son edificios dignos de que los contempleis la Capitanía general y Audiencia, la antigua Casa Consulado, las Escuelas Daguada, el Obelisco de Linares Rivas, la estatua del generoso alcalde de Coruña Daniel Carballo, emplazada en la plaza de Méndez Núñez, y otros muchos edificios dignos de ser por vosotros conocidos.

Son los coruñeses muy finos y amables, de carácter franco y muy serviciales; son hospitalarios y en extremo amantes del comercio, industria, ciencias, letras y artes. De las coruñesas... ¿qué decir, cofrades? Que son muy virtuosas, de gentiles talles, y de desniveles y de curvas tales, que en un descarrillo pudiera pensarse.

Ved aquí ahora, hermanos queridos, el programa de los festejos que habrán de tener lugar en Coruña el mes de agosto próximo, cuyo programa se ha dignado enviar á Nos el digno alcalde presidente, Sr. Follá.

Día 3.—A las once de la mañana, tradicional función del voto en la iglesia parroquial de San Jorge, predicando el panegírico don Euquerio Vázquez Senra. Reparto de 10.000 bonos de pan entre los pobres de la localidad, y comidas extraordinarias á los acogidos en el Asilo de Mendicidad y á los presos de la cárcel. A las once y media recorrerá las calles una vistosa cabalgata, en la que figurarán varias artísticas carrozas. A las cuatro y media de la tarde, corrida de toros, con ganado de Esteban Hernández, y por las cuadrillas de Celita, Martín Vázquez y Punteret. Por la noche, concierto musical en el parque de Méndez Núñez, que lucirá una espléndida iluminación.

Día 4.—Por la mañana, inauguración de la Exposición regional de fotografías en el pabellón central del grupo escolar Da Guarda. A las tres y media de la tarde, primera sesión del concurso hípico nacional. A las nueve de la noche, verbena popular en la primera zona de la población.

Día 5.—A las tres y media de la tarde segunda sesión del concurso hípico nacional.

Día 6.—A las cuatro de la tarde regatas en la bahía. A las diez de la noche sesión pública de cinematógrafo en el paseo de Méndez Núñez.

Día 7.—Tercera sesión del concurso hípico nacional.

Día 8.—Jira y fiesta típica gallega al lugar de Grandío (Sada).

Día 9.—Verbena popular en la segunda población.

Día 10.—A las once y media de la mañana recorrerá nuevamente las calles la cabalgata alegórica. A las cuatro y media de la tarde corrida de toros por las cuadrillas de Fuentes y Celita, y con ganado del duque de Veragua.

Día 11.—A las diez de la noche fiesta en la bahía, con espléndida iluminación, y serenata por varias músicas.

Día 12.—Por la tarde fiesta de gimnasia sueca en el campo del Real Club Deportivo, tomando parte en ella cerca de dos mil niños. A las diez de la noche sesión de fuegos artificiales en la plaza de María Pita, por la Casa de los Hijos de Alonso de Palencia.

Día 13.—A las cuatro y media de la tarde, gymkana automovilista en el campo del Real Club Deportivo. Por la noche, sesión pública de cinematógrafo en el Paseo de Méndez Núñez.

Nos procuraremos ir á Coruña por unas horas á presenciar algunos números, definiendo á los cariñosos requerimientos de algunos coruñeses, ya que Nos el día de la partida á la capital de Galicia no podemos acompañaros en la expedición más que hasta la mitad del camino, para volver á Madrid el día 3 de agosto, á fin de salir con rumbo á Alicante, acompañando á la tercera peregrinación del actual período.

Como la estancia vuestra no puede prolongarse en Coruña, y el 13 de agosto expira el plazo para vuestro regreso á Madrid, claro está que no podréis disfrutar de los festejos posteriores á dicha fecha, como son excursiones á los Caneiros, carreras á pie, la corrida de toros por las cuadrillas de Mazzantinito, Paco Madrid y Torquito, el concurso de ganado y muchos espectáculos con que se regocijaron otros individuos ajenos á nuestra Hermandad.

Meditación.

Más no tengáis reconcomio ni envidia jamás tengáis; mirad, hermanos, que vais á ser pasto del demonio.

Hasta la próxima pastoral que os descarguemos, si es que Nos podemos exhortaros nuevamente, antes de que tenga lugar la peregrinación á la ciudad de María Pita.

Por último, os recordamos que el 1.^o del próximo agosto, á las cuatro de la tarde, saldrá la peregrinación de referencia de la estación del Norte (no confundirla con la de las Pulgas) para llegar á Coruña á las 4,48 de la tarde del siguiente día.

¡A Coruña, congregantes, ya no hay tiempo que perder!
¡Cómo vuelan los instantes!
¡Hay que ver!

Con Dios quedad, cofrades; recibid un fuerte abrazo de Nos, y vosotras, muy lindas y respetadas hermanas, la admiración de Vuestro Patriarca,
MESTRE MARTINEZ

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el catedrático D. José María Navas y de la Peña Velasco, que figuraba en el núm. 7 en el escalafón provisional de la Escuela Central de Ingenieros Industriales, pase á figurar con el número 8 en el escalafón definitivo, y que como consecuencia, en vez del sueldo anual de 6.000 pesetas que venía disfrutando, perciba el de 5.000, que es el que le correspondía.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dejando sin efecto el anuncio publicado en la «Gaceta» del día 10 del actual, para proveer por concurso la plaza de médico forense y de la prisión preventiva del Juzgado de primera instancia de Villanueva de la Serena.

—Anunciando hallarse vacante la Secretaría del Juzgado de primera instancia de Padroón.

Dirección General de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes las Notarías que se mencionan.

Gobernación.—Dirección General de Correos y Telégrafos.—Relación de los individuos que han sido nombrados, á propuesta del ministerio de la Guerra, para los destinos que se mencionan.

Instrucción Pública.—Nombrando catedrático de Anatomía descriptiva con nociones de Embriología y Teratología de la Escuela de Veterinaria de Madrid, á D. Joaquín González y García.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Buenos Aires participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Eugenio Echagüe, sin más datos; Bartolomé Goenaga, ídem; Domingo Fernández, ídem; Ramona Bousada Padue, de veintidós años, soltera, sirvienta y natural de Pontevedra; Luis Almendro Barra, de veintiseis años, soltero, natural de Villacañas (Toledo); María Fernández, sin más datos; Manuel Piñero González, casado, carrero, de sesenta y un años, natural de Vedra (Coruña); Francisco Asave, sin más datos; Gabriel Castro Chico, de sesenta y cinco años, hijo de Ramón y María, é ignorándose el lugar de su nacimiento; Enrique Giró, sin más datos; Pedro Garay y Gordobel, ídem; Eusebio Balcajo, de cincuenta años, cochero, natural de la provincia de Santander; Marcelino González Valdés, de cuarenta y tres años, soltero, natural de Colunga (Oviedo).

Manuel Sánchez, sin más datos. Eulogio Monco Rodríguez, soltero, de cuarenta y tres años, jornalero, hijo de José y María, natural de Oviedo. Manuel Calvo Durán, hijo de Juan y Bernarda, de veintiocho años, soltero y peón. Francisco Gómez Habana, de veintiocho años, casado, natural de las Eras (Caceres). Teresa Jurjol, sin más datos. Manuel J'uregui, ídem. José Viegro, casado, natural de Ferrá Mullin (Lugo). Ramón Malvido, sin más datos. Sandalio Pérez y Rodríguez, ídem. Aurora Porta, ídem. Julián González Torres, natural de Parrada Solana (León). Juan Bautista González, de cuarenta y ocho años, casado, natural de Miramar (Valencia) y de oficio labrador.

Pilar Paris, de veinticinco años, natural de Mesonzo (Coruña). Manuel Blanco Freire, sin más datos. Andrés Vignolo, ídem. Jesús Tajés, ídem. Manuel Martínez, de setenta años, natural de Pontevedra. Benito Fernández Santos, sin más datos. Francisco Díaz Sánchez, ídem. Carmen Castaño Cotarelo, de veintidós años, soltera, hija de Manuel y Cristina, natural de Teijeira (Oviedo). José Vizoto González, de treinta y cuatro años, casado, empleado, natural de San Simón de la Cuesta (Lugo). D. Laureano Romero, natural de Pontevedra. Cristóbal Parra García, empleado, de treinta y tres años, casado y natural de Huércal Overa (Almería). Juan Antonio Fernández, sin más datos. Rafaela Araceta, ídem. Carlos Vidal, ídem. Luis Ocampo, sin más datos. Jesusa Fernández y Morán, de cincuenta y cinco años, casada, asturiana, hija de Juan y María. Justo Alda Echeverría, de cincuenta y cinco años, soltero, jornalero, natural de Gastelu (Guipúzcoa), hijo de Basilio y Francisca.

CHISMOGRAFÍA TEATRAL

El último que cierra.

El domingo cerrará sus puertas, vamos, las puertas del teatro Cómico las cerrará un acomodador, para no volverlas a abrir hasta los primeros días de septiembre.

Es, pues, la Empresa del teatro Cómico la que más larga temporada ha hecho.

Fue el teatro de la calle de Capellanes el primero que inauguró la temporada 1912-1913.

Se inauguró el día 29 de agosto del pasado año y cierra el 27 de julio.

Durante este tiempo la compañía Loreto-Chicote ha dado 330 funciones.

Si todos los empresarios fueran tan amantes del teatro como lo es Enrique Chicote, seguramente las cupletistas y el cinematógrafo no hubieran hecho su entrada triunfal en los escenarios de los principales teatros de España.

Figúrese usted—me decía anoche el simpático y gracioso actor Enrique Chicote,—yo he dado en mi teatro 330 funciones sin recurrir ni a la película ni al numerito de variedades.

Yo he visto en esta temporada algunas veces la sala del Cómico no todo lo concurrida que hubiera deseado; pero he tenido paciencia, he trabajado más, mucho más de lo que podía, y me he pasado noches enteras leyendo obras y el día ensayando. Y así, y solamente así, he podido hacer una temporada brillante y beneficiosa. ¿Qué importa que un teatro, por no haber tropezado con una obra de éxito, tenga una semana floja?

Lucido estaría el teatro si cuando fracasara una obra la Empresa despidiera a la compañía y pusiera «cine».

Lo que hace falta, amigo mío, es tener un poco de cariño al teatro y una gran constancia para el trabajo.

Con el mismo cariño trabajo yo cuando veo el teatro lleno que cuando hay solamente 20 espectadores.

Cuando tropiezo con una obra de gran éxito al otro día del estreno, en vez de des cansar, empiezo a ensayar otra obra.

Yo no censuro, Dios me libre, a quien en su teatro pone cinematógrafo ó números de variedades; pero en cambio me río mucho cuando oigo decir que el teatro está muerto.

Que el teatro estaba muerto y que lo había matado el cinematógrafo y variedades dijeron hace cinco ó seis años.

Y yo, sin apelar ni a una ni a otra cosa, he hecho muy buenas temporadas.

Que el género chico había muerto dijeron cuando casi todos los teatros hacían operetas, y yo, sin operetas, seguí viendo mi teatro lleno.

Esta temporada, gracias al favor del público, ha sido para nosotros buenisima. Mucho, muchísimo hemos trabajado todos, especialmente Loreto, que, como usted sabe, no hay obra en la que no trabaje; pero todos estamos muy satisfechos, al ver que sin «películas» ni «variedades», cosas que dicen son hoy indispensables para ganar dinero en un teatro, y que sin ellas es imposible terminar una temporada, nosotros, gracias, claro está, a la benevolencia del público, podemos demostrar que el teatro no está tan mal herido como muchos aseguran, y que con sus propias fuerzas puede vivir admirablemente, sin ayudas de otros géneros.

La opereta, la película y las variedades son rachas de viento, que á veces soplan fuerte... pero que pasan...

He aguantado tantas, sin que me hayan causado el menor perjuicio, que cuando todos gritan y protestan, yo me limito á sonreír y á trabajar, y sobre todo á impedir á toda costa que esas rachas lleguen hasta el escenario en que yo trabajo.

Creame usted que esas alarmas son inundadas.

¿De modo que usted no cree que el teatro está en crisis?

—Del teatro en general no puedo contestar. Sólo puedo asegurarle que si hay crisis, en el Cómico no nos hemos enterado, y que la próxima temporada pienso que tampoco en Apolo se enteren de semejante cosa.

—Si todos los empresarios de teatros fuesen como usted...

—Eso no es posible.

—Estará usted deseando que llegue el lunes para poder descansar.

—Todo lo contrario. Mis propósitos eran no haber cerrado.

Y si el lunes deo de trabajar en el teatro, el lunes empezaré á trabajar en la mesa de mi despacho.

No hay más remedio que trabajar.

—De modo que no va usted á descansar ni siquiera unos días?

—Ni siquiera unos minutos.

—Supongo que de Apolo no podrá usted darme aún ninguna noticia...

—Nada nuevo hay todavía.

—Dispense, amigo Chicote, la lata que le he dado, y que la temporada próxima pueda usted hacer lo que está: abrir el primero y cerrar el último.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO

Inauguración.

Anoche, como ya en estas columnas habíamos anunciado, se inauguró el precioso teatro Alvarez Quintero.

Fue la entrada por invitación, y en la sala del nuevo teatro vimos á muchos autores, algunos políticos, muchos artistas é infinidad de mujeres hermosas.

Se representaron la hermosa comedia de Benavente *La fuerza bruta* y la linda comedia *Las flores*.

Antes de comenzar la representación de *Las flores* se leyó una hermosa poesía de los hermanos Alvarez Quintero, que con gusto copiamos, por creerla manjar exquisito para nuestros lectores.

«Bondadosa concurrencia:

En verdad es cosa extraña, cuando dicen que en España el Teatro está en decadencia, que haya á quien nada le importe del agorero charlar

y se atreva á levantar un nuevo teatro en la corte.

El cual hoy, al descender su telón, podrá decir:

«Aquí estoy para servirlos. ¡Vive Dios que pudo ser!»

Alzad á la embocadura la vista y ved dos retratos, y si acaso no os son gratos se borrará la pintura;

pero con la salvedad de que están sobre esta escena porque hay voluntad ajena que anula otra voluntad.

¿Qué demuestra ó acredita en este templo luciente (templo al que modestamente le llamaremos ermita),

qué viene á significar ese honroso medallón?

Pedid la contestación á quien lo mandó pintar.

Porque los dos retratados os confiesan con lisura

que de verse en esa altura están medio mareados.

En fin, y gracias á Dios, ya se abrieron estas puertas, y ¡ojalá sigan abiertas lo menos un siglo ó dos!

Que en el tráfico afanoso de este vivir turbulento quiere el ánimo, sediento, treguas de paz y reposo;

horas en que el corazón, lleno de angustia ó de hastío, le pide al Arte el rocío supremo de su emoción.

Templada brisa, que mezca las flores; salud y calma; risa, que refresque el alma, ó llanto, que la ennoblezca.

¡Oh, deliciosas ficciones que por la escena pasáis y de la vida imitáis

los afectos y pasiones; del Arte compendio y cima, trágicas, bufas ó tiernas, seréis visiones eternas, si la verdad os anima!

Porque sois espejo tal, que cuando copiáis lo bello, el que lo mira ve en ello su belleza personal;

mas si, con arte ladino, pintáis cosa denigrante, cada cual mira delante la joroba del vecino.

Y, ¡ay!, por hallar el reflejo de Venus ó Quasimodo, nos place en la vida á todos tener un rato el espejo.

Y no nació todavía ni chico ni gran poeta que no sintiese la iniquidad del amor de Talía.

Quienes por su gran fortuna en la embocadura están de la mano os llevarán donde haya sol ó haya luna; porque todo no recrea cuando la luz lo acompaña, y el sol dora lo que baña y la luna lo platea.

Y os cantarán el amor, flor y fruto de la vida, dejándoos fortalecida el alma para el dolor.

Hay en el mismo jardín mariposa y sapo inundo: cada cual copie en el mundo según su gusto y su fin.

Y aquí acaba esta lectura, por la que os piden perdón, con toda veneración, los dos de la embocadura.

Postdata.—Si llega un día en que el aire de esta escena lo enrarece ó lo envenene ó licencie ó grosería, no os cause estupefacción que, correctos y sensatos, los dos modestos retratos se vayan del medallón.

S. Y J. ALVAREZ QUINTERO.

La lectura de tan bella composición poética fué interrumpida varias veces con nutridos aplausos, convirtiéndose al final en una prolongada ovación.

En la interpretación de *La fuerza bruta* y *Las flores* escucharon muchos y muy merecidos aplausos las Sras. Delage, Castejón, Beldoya, Sánchez, Abad, Castañeda y Sra. Bertomeu, y los Sres. Del Río, Victorero, Pérez Sáez, Ramos, Romeu, Reyes y Sedó.

En conjunto, la compañía resulta muy aceptable.

El público quedó complacido de los artistas y encantado al ver tan lindo y cómodo teatro.

Hoy, sábado, será la inauguración oficial, para cuya función quedaban anoche escasas localidades.

Deseamos á la nueva Empresa éxitos tan grandes como los que los hermanos Quintero han conseguido con sus hermosas comedias.

J. R.

NOTARIAS VACANTES

Se hallan vacantes las siguientes Notarías:

De primera clase, una en Madrid y otra en Cartagena.

De segunda clase, una en la Roda.

De tercera clase, una en Puerto del Arceife.

Los notarios aspirantes presentarán sus solicitudes en la Dirección General de los Registros y del Notariado, dentro del plazo improrrogable de treinta días naturales, á contar del 26 de julio de 1913, fecha de la publicación de esta convocatoria en la «Gaceta».

El colmo de la inocencia

el que un comerciante al detall crea que su cajón abierto le cuesta menos dinero que una caja registradora «National». Adquiera ésta, y como verá, aumentan sus ingresos y disminuyen sus disgustos y dudas. Lo garantizamos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se nombra, en virtud de concurso de ascenso por méritos, inspector de primera enseñanza de la provincia de Oviedo á D. Francisco Carrillo y Guerrero.

—Idem, en virtud del mismo concurso, de la de Salamanca á D. Luis Alvarez Santullano.

Universidades.

Se dispone que el catedrático de la Universidad de Valencia D. Eduardo Bosca Casanoves continúe en el servicio activo de la enseñanza.

—Idem el catedrático de la misma Universidad D. Francisco Castell Miralles.

—Se anuncia en concurso de traslación la provisión de la cátedra de Patología médica con su clínica, vacante en la Universidad de Santiago.

FOMENTO

Ha llegado á Madrid el director general de Comercio, Sr. D'Angelo, de regreso de su viaje á las provincias del Norte, para estudiar los problemas de la emigración y la vida económica de las Cámaras de Comercio de las provincias de Navarra y Vascongadas.

Respecto del primer punto, el Sr. D'Angelo ha entregado al ministro de Fomento una extensa Memoria, en la que estudia las causas originales de la emigración en general, y muy especialmente de la reciente emigración de obreros mineros á la vecina nación francesa.

Respecto de la primera, que, aunque agudizada en esta época, ofrece los caracteres generales de todos los tiempos, propone el director de Comercio medios y remedios que debe aplicar el Gobierno.

Referente á la emigración de los mineros, se hace notar que va en aumento progresivo, y que si la primera expedición fué de 20 individuos con sus respectivas familias, la segunda aumentó á 40 y la tercera ha llegado hasta el número de 300. Es tanto más de notar esta recluta, cuanto que los obreros que emigran son los llamados picadores, que son los más jóvenes, los más fuertes y los más inteligentes.

En la mencionada Memoria se proponen aquellas medidas de Gobierno necesarias para evitar esta emigración.

Respecto de la vida económica de las Cámaras de Comercio que antes citamos, se ha logrado que la de Bilbao tome la iniciativa y en sus reuniones del martes y miércoles próximos formule una ponencia, que transmitirá á las otras Cámaras, á fin de que con la fórmula que cada una proponga tengan una reunión magna, que presidirá el señor D'Angelo, y en la que se determinará la forma de salvar la vida económica de las citadas Cámaras de Comercio.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE HOY

Comienza á las diez y media, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti.

Licencia á concejales.

El Ayuntamiento concede licencias á los concejales Sres. García Molinas, Trompeta, Crespo, Plaza, Sánchez Anido y Conde Rincón.

Crédito para festejos.

Se pone á discusión un dictamen proponiendo la habilitación de suplementos de crédito á distintos capítulos del presupuesto ordinario de gastos, con motivo de los festejos que han de celebrarse para el recibimiento del Presidente de la República Francesa y para pago al Tesoro público del importe de un impuesto correspondiente al presente año.

El Sr. Quejido estima excesivo el gasto que se propone y combate el dictamen, que defiende el alcalde, Sr. Vincenti.

Después de breves aclaraciones del Sr. Valdivieso, se aprueba el dictamen.

Las oposiciones de médicos.

Pónese á discusión un dictamen proponiendo, de conformidad con lo resuelto por el gobernador civil de la provincia, se dé cuenta á la Corporación de la protesta hecha por un opositor á plazas de médicos de la Beneficencia municipal contra el Tribunal de oposiciones, y se acuerde desestimarla.

El Sr. Quejido hace historia de lo ocurrido en estas oposiciones, censurando que hayan pasado al segundo ejercicio todos los opositores, incluyendo á uno que se retiró y á otro que, transcurrido el tiempo marcado para el ejercicio, le fué así comunicado por el presidente del Tribunal.

Estima que por esta causa las oposiciones tienen un vicio inicial de nulidad.

El Sr. Sáinz Herráiz defiende el dictamen y dice que el Tribunal no admite discusión respecto á su fallo.

El Sr. Aragón hace historia de lo ocurrido con esta protesta, formulada por un opositor, que es parte interesada.

Añade que el único procedimiento que ese opositor ha podido seguir es el llevar el asunto al Juzgado de guardia.

Se ha podido—añade—llevar á los Tribunales á los señores del Tribunal, si el protestante tenía pruebas; pero en ningún caso anular las oposiciones.

Dice que ó se considera que el Tribunal ha prevaricado ó hay que aprobar la propuesta del Tribunal.

Rectifican los Sres. Quejido y Aragón.

Interviene el Sr. Alvarez Arranz para explicar su voto.

Dice que el reglamento de la Beneficencia municipal preceptúa que el primer ejercicio sea de eliminación y al no hacerla se ha infringido, y, por consiguiente, las oposiciones, en su sentido, tienen un vicio de nulidad.

Al mismo tiempo dice que no se puede discutir la ignorabilidad de los individuos del Tribunal y que su voto estará al lado de los que robustezcan los prestigios del Tribunal.

Termina anunciando que votará por que el recurso prospere.

El Sr. Valdivieso opina que el dictamen debe aprobarse.

Rectifican nuevamente los Sres. Aragón y Alvarez Arranz.

El Sr. Martín Pindado hace un caluroso elogio y una viva defensa del Cuerpo de la Beneficencia Municipal y manifiesta que el primer ejercicio de las oposiciones no debe ser de eliminación.

Puesto á votación el dictamen, es aprobado por 14 votos contra ocho.

Puesta á votación la propuesta hecha por el Tribunal, fué aprobada por 15 votos contra cinco.

Para los bomberos.

Se acordó una recompensa y se solicita otra del Gobierno de Su Majestad para la sección del Cuerpo de Bomberos de Villa que prestaron servicio de extinción en el incendio ocurrido en la ciudad de Avila.

Voto de gracias.

También se acordó imprimir los datos estadísticos remitidos por el señor concejal inspector del servicio contra incendios, de los siniestros ocurridos en esta capital desde 1906, á fin de junio del corriente, y que se haga un plano de Madrid de un solo color, en donde se indiquen, con puntos de distinto colorido, los lugares siniestrados, otorgándose por unanimidad un voto de gracias al concejal inspector del servicio, D. Rafael de Reynoi.

Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para construir una casa en un solar de la carretera de Extremadura, con vuelta á la calle de Santa Ursula; para ejecutar obras de ampliación en una casa sita en la prolongación de la calle de Jorge Juan; para ejecutar obras de ampliación en la casa núm. 4 de la calle de María de los Angeles; para aumentar un piso á la casa de la calle de Bravo Murillo, con vuelta á la de María de Zayas.

Para construir un edificio destinado á iglesia parroquial, escuelas y viviendas para las dependencias de dicha iglesia, en un solar situado en la plaza de Manuel Becerra, con vuelta al paseo de Ronda; para construir una casa en un solar situado en la calle de Ayala, entre las del general Porlier y Torrijos; para construir un muro de cerramiento y un cobertizo en un solar de la calle de Torrijos, manzana 317; para aumentar tres pisos y un sótano á la casa núm. 14 de la calle de Guzmán el Bueno.

Proposición.

Fué tomada en consideración una proposición del Sr. Gurich para la instalación de un Museo de Higiene Urbana en local propiedad del Municipio, en cumplimiento de lo dispuesto en el bando de la Alcaldía Presidencia de 5 de octubre de 1898, sancionado por el Ayuntamiento.

Solar para escuela.

Se dió cuenta de una comunicación del ministerio de Instrucción pública, trasladando real orden por la que solicita del Ayuntamiento la cesión del solar que comprende el edificio en que se halla instalada la máquina elevadora de agua de los Cuatro Caminos, á fin de construir en él dos grupos escolares.

Las sillas de los paseos.

Puesto á discusión el dictamen de la Comisión nombrada en 4 del actual para la investigación de hechos relacionados con la contrata del servicio de sillas de los paseos públicos, el Sr. Valdivieso opina que este asunto no debe figurar en el orden del día.

El Sr. Alvarez Arranz pregunta si el dictamen encierra en sí algo que no se indica.

El Sr. Mesonero Romano declara que el dictamen que se presenta es el único que se puede emitir.

El Sr. Aragón opina que no se debe discutir hasta que se halle presente el Sr. Rodriguez Reyes.

El alcalde propone que el asunto pase á informe de los letrados consistoriales y del regidor sindico.

El Sr. Píera pide que en el asunto debe intervenir el Ayuntamiento en pleno.

El Sr. Alvarez Arranz lee párrafos del dictamen, en el que se dice que un señor concejal se ha excedido al realizar actos que no se ajustan á los deberes del cargo.

El Sr. Valdivieso pide quede sobre la mesa el dictamen.

El Sr. Quejido hace constar que el señor Rozalem, que formaba parte de la Comisión, se encuentra ausente.

El Sr. Plaza declara que está identificado con el dictamen, y se acuerda que éste quede sobre la mesa, levantándose la sesión.

Revocos.

Distrito de la Inclusa.—Fincas denunciadas por el mal estado de sus revocos:

Abades, 3; Amparo, 10, 18, 46, 52, 56 y 74; Caravaca, 9; Cabestreros, 16 y 18; travesía de Cabestreros, 3; Casino, 3, 6 y 14; Colegiata, 9; Estudios, 1 y 18; Espino, 6; Encamienda, 16; Espada, 14; Embajadores, 41, 47, 50, 51, 56, 57, 68, 76, 78 y 92; Fray Ceterino González, 7, 12, 13; Juanelo, 11, 13, 21, 22, 25; Maldonadas, 1; Mesón de Paredes, 9, 13, 41, 45, 48; Mira el Sol, 16 y 18; Miguel Servet, 27; Moratines, 4; Huerta del Bayo, 11 y 15; Oso, 21; paseo de las Acaacias, 7 duplicado; Ribera de Curtidores, 31; Ronda de Valencia, 6 y 8; Ronda de Toledo, 14 y 26; San Cayetano, 2 duplicado; Provisiones, 1; plaza del Progreso, 10; Tribulete, 3 y 3 duplicado; Sombrerete, 12 y 18; Toledo, 45; Antonio López, 2, 7, 9, 13, 22, 23, 26, 28, 30, 31; Carretera de Toledo, 20, 28, 37, 38; Labrador, 1 y 2; Martín de Vargas, 17; Peñuelas, 17, 22 y 24.

Servicio postal de valores

Atendiendo á justas y fundadas reclamaciones del público, últimamente ha sido favorablemente acogida por el Gobierno una plausible mejora, que consiste en hacer figurar en los resguardos y documentación de los pliegos de valores declarados el número y serie de los sobres postales «Invulnerables» que se utilicen al efectuar los envíos. La mencionada indicación, inscrita en los resguardos que libra la Administración de

Correos, servirá para acreditar que la expedición se ha verificado bajo la salvaguarda de un sobre «Invulnerable postal» y no bajo sobres de otras diversas categorías, no clasificados y sin nombre, cuya supresión y desuso aconsejan resueltamente la experiencia y la práctica.

El actual Gobierno, á fin de fomentar el desarrollo de dicho tráfico postal de valores, que tiene por base la absoluta invulnerabilidad y garantía de seguridad de las remesas, pondrá en vigor, en plazo breve, dicha reforma.

Petición de escuelas

Para niños ciegos, sordomudos y anormales.

Careciéndose, tanto en Madrid como en provincias, de escuelas y personal para dar educación á cerca de noventa mil desgraciados que se calcula sufren ceguera, sordomudez y anomalías, una Comisión de padres de niños, faltos de recursos para poder pagar á profesores especiales, solicitan de todos los padres ó encargados de hijos de uno y otro sexo que sufren dichas desgracias dirijan al señor ministro de Instrucción pública y al Gobierno, por medio de la Prensa política y profesional, respetuosas peticiones en demanda de escuelas en Madrid y provincias, para que nuestros hijos puedan aprender aquello que, como ciudadanos españoles, tienen derecho á saber.

Es vergonzoso no haya en España el número de escuelas que tantos desgraciados necesitan.

La Comisión de padres de familia pide encarecidamente el concurso de todos los políticos para evitar este vergonzoso estado de incultera.

LA COMISION

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Jardines del Buen Retiro

Lista de la compañía de opereta italiana de Amedeo Granieri, que comenzará á actuar en el nuevo teatro el 2 de agosto próximo:

Señoras.—Anita Patrizi Granieri, Jole Bertini, Alba de Chiaris, Zelinda Tati, Elisa Patrizi, Jole atrizi, Elettra Favi, Bice Ruggeri y Blanca Retta.

Caballeros.—Amedeo Granieri, Fausto Eleonori, Raffaele Vizeni, Adriano Marchetti, Antonio Bertini, Vittorio Schezzi, Gaspare Favi, Giuseppe Battaglini, Maulio Severini, Augusto Petrucci, Antonio Riccobono y Angelo Meriglioli.

Coros.—Diez y ocho señoritas y diez caballeros.

Maestros concertadores y directores de orquesta.—Señorita Annina Cappelli y Sr. Raffaele Ristori.

Director de escena, Felice Tati; apuntador, Aldo Bertini; sastres, Alba Ristori, Argia Amadori; maquinistas, Pedro-Dezzi, Stefano Frassinetti; albañil constructor, Luigi Cappelli; electricista, Paolo Aneschi; guardarrropa, Antonio Abbate; secretario, Gaspare Favi.

Administrador-representante de la compañía, Guido Giovannucci.

El repertorio lo constituyen las obras siguientes:

The Geisha, Vedova allegra, Eva, Manórra d'autunno, Mascotte, Paradiso di Maometto, Amori di principe, Granatieri, Il caporal Susini, Divorziata, Casta Susanna, D'Atagnan, Conte di Lussemburgo, Saltimbanchi, Sogno d'un Waltzer, Vita de Boheme, Campine di Corneville, Duchessa di Danzica, Pipistrello, Storia di Pierotto, Fra Diavolo.

Se abre un abono á quince funciones, turno diario.

Ninguna obra alcanzará más de dos representaciones. Si la función se suspendiera alguna noche por causa del tiempo, se celebrará á la siguiente, respetando el orden de abono. Si comenzada la representación hubiera de suspenderse el espectáculo á causa del mal tiempo ó fuerza mayor, no se admitirá reclamación alguna. La tarjeta de abono no da derecho á la entrada al Parque.

A continuación de la última fila de butacas y palcos se reserva un espacio de terreno convenientemente iluminado, en donde podrá el público en general presenciar la representación.

Publicaciones de actualidad

EL CUENTO DEL DOMINGO de esta semana se titula **Lo que cuesta lo que no cuesta**, 5 céntimos. Partout.

Convocatoria á becas

Por el Seminario conciliar de Alcalá de Henares se convoca para el 27 de septiembre próximo á la provisión de cinco becas y cinco medallas becas, en jóvenes que hayan hecho los estudios de la instrucción primaria; y dos becas para los que, á su vez, hayan aprobado el curso de Latín.

Los ejercicios de oposición consistirán en preguntas ó temas relacionados con el año último preguntado aprobado por los aspirantes, y en preguntas ó temas de primera enseñanza para los que todavía no hayan aprobado año alguno de la carrera de la Iglesia.

Los aspirantes han de ser de la diócesis de Madrid-Alcalá, ó, de no serlo, tienen que presentar el «exeat» de su prelado de origen.

A tal fin deberán presentar: partida de bautismo de ellos y partida de matrimonio de sus padres, certificado de buena conducta, certificado de pobreza, certificado de estudios, los de Latín, y, finalmente, una instancia firmada por el interesado y dirigida al señor rector de aquel Seminario.

<

Estado de Esquerdo

Cuando el valiente y desgraciado novillero fué sacado de la enfermería en una camilla, decía que se encontraba bien y fumaba un pitillo.

Transportado en una camilla a la casa número 14 de la calle de Núñez de Arce, donde se hospedó, llegó Esquerdo relativamente tranquilo, pero respiraba con alguna dificultad.

Contestando a la pregunta de su apoderado, D. Saturnino Vieito, respondió Gaspar que se encontraba «regular na más».

Quiso el herido que le subieran en brazos, pero se opuso el doctor Albéniz, y subieron la camilla, con alguna dificultad, a causa de la falta de espacio en la escalera.

Cuando fué acostado en la cama pedía que no le tocasen el brazo izquierdo, añadiendo que no podía valerse más que de una pierna.

Prohibió el doctor Albéniz que el herido hablase; pero, a pesar de la prohibición, pronunció Esquerdo algunas frases, explicando la cogida en la forma siguiente:

«Era un toro cárdeno—decía Gaspar—bonito y bravo, que tomaba la muleta bien, pero no con rapidez».

Con fortuna le di varios pases, que me corearon, y al darle uno de pecho, el aire me metió la muleta debajo de las piernas y me sacó el toro».

El torero se fatigaba y el doctor Albéniz volvió a ordenar que no hablase.

Pedía que le tapasen, diciendo que tenía frío y se lamentaba de su mala suerte, con la tarde tan fenomenal que se le preparaba, según sus propias frases.

A las nueve de la noche se encargó del herido el doctor Arredondo, encontrándole relativamente bien y sin fiebre.

Pero a las doce de la noche se quejó Esquerdo de agudos dolores en una pierna; se avisó al doctor Arredondo, que le aflojó la venda y le aplicó una inyección de morfina, con lo que se consiguió calmar el dolor.

La fiebre a esta hora ya era alta, teniendo el enfermo 39 grados de temperatura, y a las cuatro de la mañana se elevó, por la gran pérdida de sangre por las heridas de la axila.

Por temor a otro derrame se tardará lo más posible a levantar el apósito, dejando pasar cuarenta horas a ser posible.

Entonces el médico sonará las heridas, lo que no pudo hacerse en la enfermería.

Se encuentra Gaspar Esquerdo muy animado por su fuerte complexión, no exhalando ni un quejido, y cuando se quejó de los dolores en la pierna, decía: «Doctor, a ver estos dolores de la pierna; porque para yo, quejarme, me aprietan de veras».

Cuando se retiró el doctor Arredondo quedó algo más abatido el diestro por efecto de la morfina.

Su estado es muy grave, principalmente porque probablemente se presentarán algunas complicaciones, pues las heridas son de consideración, principalmente las de la axila.

Esquerdo sigue grave

El valiente novillero Esquerdo sigue grave, gravísimo.

La noche la pasó molestadísimo por los fuertes dolores producidos por la herida que tiene en el tercio superior del muslo izquierdo.

Las del axilar siguen sin variación. Estas son las que revisten verdadera importancia.

Una tos seca produce también gran molestia, y apenas si pudo durante la noche reconciliar el sueño un momento.

Para calmar al herido se le dió una inyección de morfina.

Como dijera el Sr. Arredondo que sólo en casos extremados de mucho dolor se le aplicasen las inyecciones, Esquerdo, aun molestando por tan agudos dolores, exclamó:

«Si me es perjudicial, sufriré, tendré resignación».

El doctor Arredondo, práctico y reputado cirujano, nos decía:

«Este muchacho es de bronce. Hace dos años, para desinfectarle una herida producida por asta de toro, en Llanes, hubo de abrirle la pierna derecha y no me dió un quejido; las de ahora son más dolorosas, y ya lo ven ustedes, inmóvil».

Únicamente se lamenta Esquerdo del mal rato que su querido padre y hermanos, ausentes, estarán pasando.

A éstos, que se encuentran en Villajoyosa y Jumilla, se les telegrafía con frecuencia, quitándole importancia a las heridas.

El último telegrama recibido del padre del enfermo, a las doce de hoy, dice:

«No me ocultéis nada, decime la verdad y sitios donde tiene heridas; contestarme urgente para salir Madrid. Confío me diréis verdadera situación.—Jaime».

Fuó contestado del siguiente modo:

«Gaspar pasó noche bien, sin fiebre; heridas axilar envainadas, nada profundas; herida pierna superficial, no tiene fiebre. Peridóicos exageranle heridas. Escribo detallando. Caso gravedad hubiéramos avisado.—Letras».

A las nueve de la mañana de hoy fué visitado por el doctor Arredondo; le encontró sin variación las heridas y ordenó no se le molestara, después de haberle cambiado los algodones que cubren la herida de la pierna.

Únicamente le permite sorbos de agua con cognac.

A las siete de la tarde repetirá la visita, y de seguir con la misma temperatura, 38 grados, permanecerá sin levantar los apósitos.

A la casa del herido llegan infinidad de telegramas interesándose por la salud del diestro.

P. ALVAREZ

Las fiestas de Santiago

Con la solemnidad acostumbrada y con gran concurrencia de fieles se ha celebrado en la parroquia del glorioso Patrón de España solemne función, predicando un buen sermón de

panegírico el licenciado Sr. Gómez de las Barreras.

Se cantó la gran misa de Eslava, con nutrida masa coral, tomando parte en ella el prestigioso gallego D. Federico Culebras y otros notables profesores residentes en esta corte.

Hoy se celebró también por los señores profesores de la Hermandad de Santa Ana otra solemne fiesta en las Reales Comendadoras.

El director, Sr. Osma, ha sido muy felicitado por la preparación de la brillante fiesta.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Vuelta a activo.

Se concede al comandante de Infantería D. Angel del Río.

Reemplazo.

Pasa a esta situación el mayor de Intendencia D. Antonio García Escobar.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al primer teniente de la Guardia Civil D. Daniel Carabantes.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los generales Arizón, Carsi y Villar y Villate, y el señor don duque de T'Serclaes.

Profesorado.

Se concede la de 450 pesetas al primer teniente ayudante profesor de los Colegios de Carabineros D. Antonio Valdés.

Se anuncia una vacante en el Colegio de Carabineros.

Se ha nombrado jefe del detall de este Colegio al comandante D. Eladio Soler.

Carabineros.

Se elimina de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Honorio Ramos.

ASUNTOS DE MARINA

Fiestas en Huelva.

El crucero Reina Regente y el cañonero Don Alvaro de Bazán irán a Huelva para permanecer en aquellas aguas los días de las fiestas colombianas.

Representará al Gobierno el general de la Armada D. Adriano Sánchez Lobatón, que irá a bordo de uno de estos buques.

Licencias.

Concediéndose dos meses de licencia al teniente de navío D. Enrique Pérez.

—Idem licencia reglamentaria al teniente de navío D. Carlos de la Cámara.

—Idem prórroga de licencia por asuntos propios al oficial del mismo empleo D. Juan Antonio Villegas.

—Idem cuatro meses de licencia por asuntos propios al teniente de navío D. Leopoldo Rodríguez.

Destino.

Se ha dispuesto que al desembarcar del contratorpedero Osado el teniente de navío D. Valentín Fuentes, quede en la escuadra a disposición del comandante general de la misma.

Destino en el ministerio.

Nombróse al capitán de corbeta D. Alvaro Guitán auxiliar del primer Negociado (Información) de la primera Sección del Estado Mayor Central.

Agregado.

El teniente de navío D. Aurelio Arriaga pasa agregado a la Comandancia de Marina de Santa Cruz de Tenerife.

Recompensas.

Concediéndose al auxiliar tercero del Cuerpo de oficinas de Marina D. Antonio Valverde la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, sin pensión.

Excedente.

El teniente de navío D. Lorenzo Moyá pasa a situación de excedente forzoso.

Ayudante interino.

Nombróse ayudante interino de la Comandancia de Marina de Algeciras al teniente de navío D. Enrique Rodríguez.

Condestables.

Ascendió a segundo condestable el tercero D. José Somozas.

Maquinistas.

Ascendieron a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Bernardo Pérez, el tercero D. Manuel García y el aprendiz don Mariano Eivas.

Telegrama oficial.

El comandante del cañonero «Laya», en Tánger, telegrafió al ministro de Marina lo siguiente:

«Vapor italiano quedó a flote esta mañana a las seis, saliendo por su máquina, escoltado por «Neva» y remolcador inglés. Grupos de meros se mantuvieron toda la noche en sus proximidades sin hostilizar».

Movimiento de buques.

Fondeó en Málaga el crucero de guerra italiano «Carlos Alberto».

Salió de los caños de la Carraca el vapor carbonero «Mallano».

Llegó a Villagarcía el cañonero «María de Molina», conduciendo al comandante general del Apostadero de Ferrol.

Zarpó de Ceuta el vapor «Vicente Sanza» con rumbo a Málaga, y llevando a su bordo 16 heridos y 72 enfermos de tropa.

Fondeó en Ceuta el remolcador «Manuel María», conduciendo el cadáver de un oficial y 30 enfermos de tropa procedentes de Tetuán.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados:

En el quinto ejercicio práctico: Don Enrique Rengifo Flores, D. Miguel Moliner Zapata, D. José de Ciano Vivas, D. Sabas Arturo González Feito, D. Domingo Sanz Causin, D. Isidoro Salgas Otero, D. José Navas Sanjuán, D. Alfonso Esteban Azuela, D. Natalio Cortes Pujoll, D. Ildefonso Bantús Sorozoa, D. Angel Escribano Codina, D. Pedro Fiol Sbert, D. Miguel Valentín Pastrana, D. Arturo Bermúdez de Castro, D. José Casanova Miguel, D. Francisco Hernández Romero, D. Ricardo Arenas Mo-

lina, D. Enrique García Cebadera, D. Tomás Utrilla Martínez, D. Julián Cabeza Gómez, D. Dionisio González Martín, D. Leopoldo Gómez Sengarrán, D. Juan Areizaga Areizaga y D. Antonio Moreno Díaz.

En el quinto ejercicio teórico: Don Juan González de Linares Moral, don Federico Galbis Monroy, D. Augusto Rodríguez Cauma Meleiro, D. Manuel Faura Barrera, D. Julián Ayala Larrazábal, D. Francisco Díaz Ticio, D. Luis Alfonso Ariño, don José de Villa Rodríguez de Castro, D. José Almansa Díez, D. Luis Aizpurúa Reinoso, D. Fernando de Olezade España, D. Julián Pérez Pérez, D. Alfonso Galera Paniagua, D. Angel Pavón Capablanca, D. Emilio Jalón Babe, D. Ramón Gotarredona Prast, don Luis Quintero Iglesias y D. Mariano Moreno de Guerra Hernández.

Artillería. SEGOVIA. (Viernes, noche.) En los exámenes de ingreso de esta Academia aprobaron el cuarto ejercicio teórico los señores D. Alfonso Zayas Bobadilla, D. Vicente de la Guardia y D. José Saito Arcaza.

Aprobaron el quinto ejercicio teórico: D. Antonio Mantecón y D. Tomás Morillos.

Y el práctico: D. Pascual García, D. Luis Arizón, D. Fernando Sales y D. Ramón Viguets.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han aprobado el quinto ejercicio práctico los Sres. D. José Guevara Lizaur y D. Luis León Ortiz.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión a las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión a las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornegratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thonne; INTERLAKEN, ascensión a la Jungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión a Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUCHÂUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARÍS, excursión a Versailles; Regreso a Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto a los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos a disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse a nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

Las adhesiones serán recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas
Desde Hendaya, 1.270 ptas.
Desde Cerbere, 1.250 ptas.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Manuel Sindo, 58 años, San Bernardino, 16.—Rosa Fronlini, 83 años, Infantas, 34.—Antonio Andrés, 82 años, Santa Brígida, 21.—Eusebio Carmona, 10 meses, Francisco Cea, 4.—Manuel Rodríguez, 59 años, Carretas, 39.—Francisco Ferrer, 87 años, Puñonrostro, 1.—Carlos Casado, 75 años, plaza de la Villa, 1.—Dolores Uriarte, 64 años, Doña Urraca, 1.—Eugenio García, 67 años, Fuencarral, 138.—María del Pilar Infante, 4 años, Aguilá, 7.—María Salomé Gómez, 83 años, Atocha, 113.—Francisco García, 80 años, Santa Isabel, 4.—Margarita Alonso, 69 años, Ventura Rodríguez, 2.—Francisco Algar, 63 años, Infantas, 27.—Bonifacio Roldán, 63 años, Almagro, 3.—Cándido Gonzalo, 48 años, paseo de la Florida, 37.—Lorenzo Velasco, 78 años, Artistas, 9.—Valeriano Menda, 73 años, Jesús, 2.—Bárbara Clemente, 40 años, Hospital Provincial.—Bernardino Sastre, 56 años, Leganitos, 21.—Casilda Miñón, 83 años, Travesía de Belén, 3.—Manuel García, 60 años, Ronda (Asilo).—Felisa García, 12 años, Hospital del Niño Jesús.—Enrique Varela, 10 meses, Goya, 9.

D. Antonio Grande, 69 años, Relatores, 3.—Cipriano Serrano, 9 años, Bravo Murillo, 60.—Luis García, 4 años, Peña de Francia, 6.—Demetrio José Domínguez, 9 meses, Monte León, 15.—Antonio Gallego, 6 años, Blasco de

Garay, 9.—Amadeo Cerrero, 2 años, Galileo, 2.—Juan Pajares, 5 meses, Mendizábal, 37.—Julio Núñez, 9 meses, Pontones, 9.—Emilio López, 1 año, Antonio López, 9.—Francisco Domenech, 1 año, Almendro, 31.—Luis Rey, 9 meses, Moratín, 42.—Rufino Martín, 10 meses, California, 22.—Valentín Domínguez, 9 meses, Provisiones, 14.—Josefa Carmen Casado, 4 meses, Cardenal Cisneros, 15.—Pedro Durán, 11 meses, Embajadores, 60.—José Atienza, 10 meses, Castillo, 8.—Manuel García, 5 meses, Ferrocarril, 53.—Julio Moreno, 2 días, Amparo, 23.—Victoriano Villaizán, 6 meses, Torija, 4.—Angel Juan de la Cruz, 5 meses, Travesía del Conde Duque, 6.—Rafael Salvador Pimán, 8 meses, Goya, 42.—Ramón Gómez, 7 meses, Elvira, 6.—María Luisa Gabrielli, 7 meses, Cruz Verde, 18.

D. Diego Azorín, 44 años, Fernández de los Ríos, 16.—Carmen Concepción Asensio, un año, Guadalajara, 5.—Brígida Herrera, 10 meses, Bastero, 14.—Juan Ramírez, 8 meses, Embajadores, 113.—Luis García, 15 días, Hospital Provincial.—Enrique López, un día, idem.—Ricardo Sancho, 7 meses, idem.—Agustín Gómez, 38 años, idem.—María Romero, 45 años, idem.—Manuel Calbedo, 37 años, idem.—Carlos Álvarez, 42 años, idem.—Andrés Gallardo, 27 años, Hospital de la Princesa.—Elisa Galán, 3 meses, Alburquerque, 17.—Eladia Neira, 2 días, General Ricardos, 5.—Clemente San José, 3 años, Dehesa de la Villa.—Teresa Cristino, 4 meses, Cardenal Cisneros, 22.—Carmen Rodríguez, 5 meses, Luis Cabrera, 53.—María Angeles Gómez, 17 meses, Pacífico, 14.—Santiago González, 3 meses, Aguilá, 40.—Asunción Hidaigo, 50 años, ronda de Segovia, 37.

En el teatro Rómulo fueron detenidos ayer varios sujetos que promovieron escándalo.

Intoxicados por leche. En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos anoche por los doctores Arquellada y Monge las siguientes personas, que sufrían intoxicaciones de pronóstico reservado por haber ingerido leche en malas condiciones:

José Gimeno Bo, de cincuenta y ocho años, vendedor ambulante, que vive en la calle de la Fe, núm. 12; Andrés Jiménez Campos, Severiana Herrero Lopez, de cuarenta y tres, y sus hijos Julian y José María, de dos y cinco años, respectivamente, con domicilio en la calle de los Tres Peces, núm. 15; Eduardo García Herrero y Magdalena Sánchez, que viven en el núm. 22 de la misma calle; Fernando y Angel García Torres, domiciliados en la calle de Buenavista, núm. 39.

La leche que les produjo el envenenamiento fue adquirida en despachos establecidos en las calles de Buenavista y Tres Peces.

Los dueños de los establecimientos fueron detenidos, y se envió al Laboratorio para su reconocimiento gran cantidad de la leche que se supone adulterada.

Alimentos en malas condiciones. Doña Martina Delgado presentó una denuncia contra un carnicero establecido en la calle de la Luna, que acababa de venderle kilo y medio de carne completamente podrida.

La señora le hizo notar el estado de la carne, y el carnicero se negó a devolverle el dinero y también a cambiarla la carne.

Pero aprovechando un momento que tuvo en la mano el envoltorio, sacó de él unos trozos y procuró introducir otros.

La Policía detuvo al industrial, y en la Comisaría del Centro promovió un escándalo, afirmando que era falso cuanto decía la señora.

Fue conducido al Juzgado.

BUENAVISTA. Doctores Alvaro y Fernández Estefanía. En una obra de la calle de Serrano se cayó de una escalera el oficial de cerrajería Juan Bernalde Zumarraga, causandose una herida en la ceja izquierda.

En el Paseo de Recoletos sufrió una caída casual doña Aqueada Beltrán de la Torre, dislocándose el pie izquierdo.

En satisfactorio estado pasó a su domicilio.

CHAMBERI. Doctores Sanz y Guinea. Alfredo Castello, de 22 años, domiciliado en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 60, piso tercero, se produjo lesiones de pronóstico reservado, trabajando en un taller de construcción de coches establecido en la calle de Miguel Angel.

El albañil José Rodríguez Ramos se hirió en el brazo derecho, en una obra de la calle del Españoleto, núm. 5.

Luisa fue curada de erosiones y centusiones leves.

UNIVERSIDAD. Doctores Angulo y Cruz. El niño Luis Gallardo, de un año, fué curado de quemaduras de primero y segundo grados que le produjo su madre en su domicilio, Monserrat, núm. 2, piso cuarto, al retirar una sartén de la lumbre, teniendo al niño en brazos.

Dimas Roca Ruiz, de seis años, se causó una herida en la rodilla derecha, jugando con varios niños de su edad en la Glorieta de San Bernardo.

HOSPICIO. Doctores Núñez y Romeo. En la plaza de San Ildefonso fué mordido por un perro el niño de doce años Luis Romero.

Fuó curado de una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda.

El can se envió al Laboratorio para su reconocimiento y observación.

En una obra de la calle de la Libertad, núm. 7, se causó lesiones de alguna importancia el albañil Bautista Farillas, domiciliado en la calle de Toledo, núm. 59.

Después de asistido, pasó a su domicilio.

Juan Sánchez Algorta, de cincuenta y cuatro años, bebió una corta cantidad de solución de sublimado corrosivo, que confundió con un agua mineral purgante.

Después de socorrido su estado era satisfactorio.

Equivocación lamentable. Benita Salazar Blasco, de cuarenta años, domiciliada en la calle de Zurita, núm. 29, se tomó una pastilla de permanganato, que confundió con otras pastillas que tomaba para la tos.

En la Casa de Socorro del Hospital fué asistida de una intoxicación de pronóstico reservado.

Por amenazas de muerte. Antonio Sáez Pineda, de cuarenta años, maître del Palace Hotel, despidió por faltas en el cumplimiento de su deber a Francisco Poveda.

Este le encontró anoche en el Prado, y le amenazó de muerte.

El Sr. Sáez denunció el hecho en la Comisaría correspondiente.

Por estaña. Don Eugenio Vega Aguado denunció en la Comisaría del Centro a un sujeto a quien había hecho entrega de alhajas por valor de 600 pesetas para su venta en comisión, y que ha desaparecido, llevándose el importe de la venta.

Criada ladrona. Don Juan Flores Tavira, domiciliado en la calle de San Marcos, núm. 22, segundo, denunció a una criada que había tenido en su casa como supuesta autora del robo de varias medallas de oro, una moneda de 25 pesetas, objetos y ropas.

La Policía ha detenido a la criada y, al no

vio de ésta, llegando a poner en claro que las medallas las había vendido en una plaza de la calle de San Bernardo.

Cuidado con los rateros! En uno de los tranvías llamados cancheros se sustrajeron anoche la cartera, que contenía documentos importantes y 1.200 pesetas, a D. Bernardo Acha Ilascaray.

El ratero no ha sido detenido.

Robo de sillas. Don Emilio Correa, dueño del café de la Concepción, denunció a un dependiente que le había sustraído del establecimiento una respetable cantidad de sillas.

Se ignora el paradero del denunciado.

Un escándalo. En el teatro Rómulo fueron detenidos ayer varios sujetos que promovieron escándalo.

Intoxicados por leche. En la Casa de Socorro del distrito del Hospital fueron asistidos anoche por los doctores Arquellada y Monge las siguientes personas, que sufrían intoxicaciones de pronóstico reservado por haber ingerido leche en malas condiciones:

José Gimeno Bo, de cincuenta y ocho años, vendedor ambulante, que vive en la calle de la Fe, núm. 12; Andrés Jiménez Campos, Severiana Herrero Lopez, de cuarenta y tres, y sus hijos Julian y José María, de dos y cinco años, respectivamente, con domicilio en la calle de los Tres Peces, núm. 15; Eduardo García Herrero y Magdalena Sánchez, que viven en el núm. 22 de la misma calle; Fernando y Angel García Torres, domiciliados en la calle de Buenavista, núm. 39.

La leche que les produjo el envenenamiento fue adquirida en despachos establecidos en las calles de Buenavista y Tres Peces.

Los dueños de los establecimientos fueron detenidos, y se envió al Laboratorio para su reconocimiento gran cantidad de la leche que se supone adulterada.

Alimentos en malas condiciones. Doña Martina Delgado presentó una denuncia contra un carnicero establecido en la calle de la Luna, que acababa de venderle kilo y medio de carne completamente podrida.

La señora le hizo notar el estado de la carne, y el carnicero se negó a devolverle el dinero y también a cambiarla la carne.

Pero aprovechando un momento que tuvo en la mano el envoltorio, sacó de él unos trozos y procuró introducir otros.

La Policía detuvo al industrial, y en la Comisaría del Centro promovió un escándalo, afirmando que era falso cuanto decía la señora.

Fue conducido al Juzgado.

BUENAVISTA. Doctores Alvaro y Fernández Estefanía. En una obra de la calle de Serrano se cayó de una escalera el oficial de cerrajería Juan Bernalde Zumarraga, causandose una herida en la ceja izquierda.

En

Sr. Gasset, contraria á gastar el presti puesto en una sola obsesión, Marruecos, es la decidida inclinación del pueblo hacia todo lo que vaya por ese camino.

A las diez y media regresó anoche á Madrid el Presidente del Consejo. Momentos después de su llegada le visitó el ministro de la Guerra, para darle cuenta de los telegramas recibidos de Marruecos. El regreso del señor conde de Romanones está relacionado, indudablemente, con el del Sr. Villanueva.

Es natural que aquí muestre impaciencia por conocer las impresiones que de su excursión á Marruecos traiga el Presidente de la Cámara popular.

El gobernador de Murcia telegrafió anoche diciendo que, según le comunica el alcalde de Cartagena, ha quedado solucionada la huelga de fundidores de Peñarroya en Escombreras.

El jefe del Gobierno no acudió por la mañana á su despacho oficial. Permaneció en su domicilio, en donde celebró una larga conferencia con el Sr. Villanueva, en la que estuvo presente el señor ministro de la Guerra.

Más de tres horas duró la conferencia que esta mañana ha tenido con los señores conde de Romanones y general Luque el Sr. Villanueva en el domicilio del primero.

Aunque la visita de éste ha sido muy rápida, el Sr. Villanueva ha tenido tiempo para recoger impresiones, que, estimándolas interesantes, se ha apresurado á comunicar al Gobierno.

Las impresiones, en cuanto afectan al problema en conjunto, son, más que otra cosa, satisfactorias, entendiéndose el Sr. Villanueva que no se trata de un problema pavoroso, como aquí creen muchos.

Cree, por el contrario, que, aunque con dificultades por algunos lados, el problema lo resolveremos en un plazo más breve de lo que puede suponerse.

En lo que respecta á Melilla, el Sr. Villanueva cree que no puede hacerse allí más de lo que está haciéndose, y ensalza la política que allí se sigue y los trabajos que en favor de una verdadera pacificación se llevan con constante actividad y sin interrupción alguna.

Tiene mucho interés la impresión del señor Villanueva en cuanto á la zona de Tetuán afecta.

No oculta las deficiencias del primer momento, como cree que la ocupación de Tetuán fué prematura, creyendo que si en esto hubo una equivocación, no ha existido en la ocupación de Lauzión, porque era éste punto obligado después de realizado lo primero, pues de lo contrario, en poder Lauzión de los moros, éstos hubieran dificultado en gran escala la ocupación de Tetuán con molestias sangrientas.

Conviene, pues, el Sr. Villanueva en que la ocupación de Tetuán, por lo prematura, fué error del alto mando; pero, admitiendo esta equivocación, no queda otro remedio que aceptar sus consecuencias, y considera que no sería prudente en los actuales momentos, una rectificación en la política militar; es decir, que en los instantes presentes no debe hablarse de relevos y de sustituciones.

Los mayores elogios los tiene el Sr. Villanueva para la política y la acción militar que el Sr. Fernández Silvestre desarrolla en el territorio del Garb, en donde se ha hecho una labor inmensa en favor de la pacificación.

La actividad, la precisión en las disposiciones y la modestia del Sr. Fernández Silvestre, sólo elogios merece del Sr. Fernández Silvestre, sólo elogios merece del Presidente del Congreso.

Un detalle refiere el Sr. Villanueva, que retrata á Silvestre.

Al ver aquél la facilidad de comunicaciones que existe en gran parte, la incansable actividad del general Silvestre, que de día y de noche á todas partes quiere acudir, á caballo siempre, le llamó la atención sobre lo útil que le sería el uso del automóvil, á lo cual contestó Silvestre:

«He pedido baterías, Caballería, material sanitario, en fin, todo lo que necesitan las fuerzas de mi mando, y, dicho sea en verdad, nada de cuanto he pedido, que ha sido mucho, me ha sido regateado por el ministro; pero el automóvil no lo he pedido porque se trataba de un servicio exclusivo para mi persona, aunque fuera en beneficio de la mayor rapidez en la dirección de la guerra.»

Para el final de estas impresiones hemos dejado un punto esencial.

Se refiere éste á la acción común de España y Francia en Marruecos.

El Sr. Villanueva entiende que no debe dejarse pasar un momento más sin llegar á una sincera inteligencia con Francia, para poner término al hecho varias veces repetido de que nuestros agresores, al ser perseguidos por nuestras tropas, se refugian en zona francesa, pasen por frente de los destacamentos franceses y vuelvan á nuestra zona para repetir sus agresiones.

La acción común se impone en bien de ambas naciones, y no debe, á juicio del Sr. Villanueva, omitirse medio, ni perder momento para llegar al más perfecto acuerdo en este punto.

El Sr. Villanueva entiende que no debe dejarse pasar un momento más sin llegar á una sincera inteligencia con Francia, para poner término al hecho varias veces repetido de que nuestros agresores, al ser perseguidos por nuestras tropas, se refugian en zona francesa, pasen por frente de los destacamentos franceses y vuelvan á nuestra zona para repetir sus agresiones.

La acción común se impone en bien de ambas naciones, y no debe, á juicio del Sr. Villanueva, omitirse medio, ni perder momento para llegar al más perfecto acuerdo en este punto.

El Sr. Villanueva entiende que no debe dejarse pasar un momento más sin llegar á una sincera inteligencia con Francia, para poner término al hecho varias veces repetido de que nuestros agresores, al ser perseguidos por nuestras tropas, se refugian en zona francesa, pasen por frente de los destacamentos franceses y vuelvan á nuestra zona para repetir sus agresiones.

La acción común se impone en bien de ambas naciones, y no debe, á juicio del Sr. Villanueva, omitirse medio, ni perder momento para llegar al más perfecto acuerdo en este punto.

El Sr. Villanueva entiende que no debe dejarse pasar un momento más sin llegar á una sincera inteligencia con Francia, para poner término al hecho varias veces repetido de que nuestros agresores, al ser perseguidos por nuestras tropas, se refugian en zona francesa, pasen por frente de los destacamentos franceses y vuelvan á nuestra zona para repetir sus agresiones.

La acción común se impone en bien de ambas naciones, y no debe, á juicio del Sr. Villanueva, omitirse medio, ni perder momento para llegar al más perfecto acuerdo en este punto.

El Sr. Villanueva entiende que no debe dejarse pasar un momento más sin llegar á una sincera inteligencia con Francia, para poner término al hecho varias veces repetido de que nuestros agresores, al ser perseguidos por nuestras tropas, se refugian en zona francesa, pasen por frente de los destacamentos franceses y vuelvan á nuestra zona para repetir sus agresiones.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

CASTELLÓN. (Sábado, tarde.) Cerca del pueblo de Castellón se presentaron unos hombres en un caserío del término, donde se encontraba una pastorcita de once años. Esta echó á correr asustada.

Repuesta del susto, declaró que dos hombres, uno de los cuales iba vestido de mujer, ofrecieronle muchos juguetes y dinero si marchaba con ellos.

El hecho se propagó por la población, cundiéndose la alarma, pues un caso análogo ocurrió en el pueblo de Portel hace quince días.

Anteayer se repitió el suceso con una joven de diez y seis años, á la que la salió un hombre al encuentro en la carretera, y le hizo ofrecimiento de grandes cantidades para que lo siguiera.

Ella empezó á correr en dirección del pueblo y relató lo sucedido á cuantas personas encontró á su paso.

Seguidamente salieron los guardias rurales y la benemérita en persecución de estos malhechores, recorriendo los pueblos cercanos, en los que también buscan á los supuestos secuestradores.

La población está alarmada, por creer se trata de secuestradores de oficio.

El día en San Sebastián

SAN SEBASTIÁN. (Sábado, tarde.) Las fiestas eúscaras siguen celebrándose en Tolosa, con gran animación.

—El doctor Sánchez Moreno ha dado una interesante conferencia sobre un aparato de su invención para aplicaciones eléctricas.

—La Comisión de la Diputación provincial irá esta tarde á Tolosa.

Será recibida por el Ayuntamiento en Corporación, autoridades y vecindario.

Asistirán á la Salve que esta tarde se cantará en la parroquia de Santa María.

—El concurso de ganadería y las exposiciones de pinturas de artistas vascos son muy visitadas.

Varias noticias.

Se encuentra en el balneario de Cestona, de donde regresará en la semana próxima, el ex ministro Sr. Barroso.

—Ha marchado hoy al mismo balneario la señora del ministro de Estado, en automóvil, acompañada de su hijo D. Fernando y del jefe del Gabinete diplomático del ministerio, Sr. Ferraz.

Este regresará por la tarde á San Sebastián.

FIESTAS EN TENERIFE

Aniversario de la derrota de Nelson

SANTA CRUZ. (Sábado, tarde.) La procesión cívico-religiosa con que se conmemora anualmente la derrota de la escuadra que, mandada por el célebre almirante inglés Nelson, atacó esta plaza á fines del siglo XVIII, ha resultado solemnísima, habiendo asistido, además de las primeras autoridades de la provincia y locales, los alcaldes de las principales poblaciones de la isla, quienes, invitados por los de esta capital, se reunieron en espléndido banquete en el hotel Quirizana.

Inauguración de un asilo. SANTA CRUZ. (Sábado, tarde.) Ante inmenso gentío celebróse la colocación de la primera piedra del asilo para mendigos, bendiciendo el acto el obispo de Tenerife, y pronunciando elocuentes discursos el gobernador de la provincia y el ilustre ex alcalde señor Martí.

Buque de guerra alemán. SANTA CRUZ. (Sábado, tarde.) Ha fondeado el crucero alemán «Eber», que permanecerá en este puerto varios días.

Su oficialidad, que está siendo muy agasajada, se muestra encantada de la agradable temperatura que se disfruta, y que contrasta con los fuertes calores que se dejan sentir ahora en Europa.

Hace un tiempo verdaderamente primaveral.

TOROS EN PROVINCIAS

En Valencia. Tercera corrida de feria. VALENCIA. (Sábado, tarde.) El día es espléndido.

Se lidian seis toros de Pablo Romero, por Bombita, Machaquito y Bombita III.

La entrada, á la sombra, es un lleno, y floja al sol.

Abundan las mujeres bonitas, luciendo la mantilla blanca.

Termina tocando el testuz. Perfilase, y marcando el volapie, deja una estocada tendida.

El bicho escupe el estoque. Entrando bien, repite el pinchazo y termina con una estocada buena.

Dobla el bicho. Palmas. Bombita pasa á la enfermería á curarse un corte en la mano izquierda, que no es de importancia.

SEGUNDO «Conejero», negro, bien criado. De salida toma tres refilonazos y desmonta á un piquero.

De tanda están Montañés Chico, Gordo y Catalino.

Machaco no logra lucirse al intentar pararle al bicho los pies.

El toro se crece al hierro. En una caída al descubierta del picador Gordo, Machaquito hace un quite soberbio, escuchando palmas.

Toma el bicho cuatro varas y mata tres jaecos.

Conejito y Cantimplas pasan fatigas para poner los palos, pues el toro derrota.

Machaco muletea con la izquierda, muy valiente.

Da varios pases de pecho, que son coreados con olés por el público.

Entra recto y señala un pinchazo bueno en lo alto, que es aplaudido.

Sigue la faena, y el público aplaude la valentía del diestro.

Tirase de nuevo y deja media, que resulta un poco atravesada por haber hecho un extraño el toro.

Enmendando el viaje, entra superiormente y repite con otra media buena.

Entra bien en las tablas y agarra una estocada superior, rozándole el cuello la pechera de la camisa.

Descabella al primer intento. Ovación y vuelta al ruedo.

Bombita sale de la enfermería, pues la lesión que ha sufrido no le impide continuar la lidia.

TERCERO «Serranito», colorado, de bonita lámina. De tanda, Paje, Torero y Carranza.

Bombita III torea sin lucimiento. El toro demuestra escaso poder, saliéndose de la suerte.

La plaza está convertida en un herradero. Son aplaudidos dos varas de Paje.

Bombita mayor, muy bien en quites. Toma siete varas, sin producir bajas en la caballería.

Bizoqui y Barquero salen del paso. El toro tiene la cabeza por las nubes, y Bombita mayor da varios capotazos para bajársela.

Bombita III brinda y se dirige al toro, sufriendo una tarascada al segundo pase, de la que se libra por vista.

La faena del diestro resulta destucada por las malas condiciones del bicho.

En tablas, y tirándose de mala manera, pincha por lo bajo y deja media atravesada.

El toro dobla y lo levanta el puntillero. Esto se repite tres veces, recibiendo el puntillero un broncazo.

Por fin acierta. Silencio.

En Tarancón. TARANCON. (Sábado, tarde.) Se lidian dos toros de Contreras.

La entrada es buena. Como único matador figura el valiente novillero el Nacional.

PRIMERO Grande y bien presentado. Sale con muchos pies.

El Nacional lo saluda con varias verónicas, después torea de frente por detrás y termina con una artística larga cambiada.

Dicen los médicos que será preciso inyectarle en las venas sangre de animales. **Cinco heridos.**

PARIS. En el bulevar Sebastopol han chocado un tranvía y un automóvil. Han resultado cinco heridos.

La peste bubónica. SAN PETERSBURGO. En los alrededores de Zaratof ha muerto de peste bubónica un aldeano.

Hay otros casos. **EN CHINA**

La situación se agrava Las tropas del Norte. SHANGHAY. El ejército del Norte marcha hacia adelante en toda la línea.

Los insurrectos huyen á la desbandada, sufriendo grandes pérdidas.

Desembarco internacional. SHANGHAY. Han desembarcado las tropas que estaban á bordo de la flota internacional.

El almirante japonés, decano de los jefes de buques que aquí se encuentran, ha reunido en Consejo á sus compañeros.

Otro ataque al arsenal. PEKIN. El arsenal de Shanghai ha sido atacado de nuevo por los rebeldes del Sur.

Han sido rechazados con grandes pérdidas. **DE AVIACION**

Caída de Vedrines. BURDEOS. Vedrines salió esta mañana de París en aeroplano para Limoux, con objeto de visitar á sus electores.

Se elevó á las cinco de la mañana. A las seis y veinticinco, encontrándose cerca de Burdeos, advirtió que el motor funcionaba mal, é intentó aterrizar en vuelo planeado.

Pero á causa de la niebla, no pudo maniobrar con absoluta precisión, y descendió rápidamente, hasta que, por fin, el descenso se convirtió en caída.

Vedrines se produjo varias heridas en la cara y en diferentes partes del cuerpo, y quemaduras en una mano.

Fué asistido en una farmacia. Luego visitó el aparato, que quedó destruido completamente.

Por la tarde marchó en tren á Limoux. **Guillaux se vuela.**

PARIS. El aviador Guillaux salió esta mañana á las cuatro y veintuno del aeródromo de Issy-les-Moulineaux, con dirección á Madrid y Casablanca.

Cuando ya llevaba algún rato volando, ea vista de la densísima niebla reinante, volvió de nuevo al aeródromo, desistiendo del viaje.

Milán-Basilea. BERNA. El aviador Vider salió esta mañana de Milán, á las cuatro y media, para Basilea, pasando por encima del monte San Gotardo.

A las seis y diez pasó sobre San Salvador. A las ocho y cuarto aterrizó en Basilea sin novedad.

El conflicto balkánico

Los rumanos se detienen. BUCAREST. A petición del jefe del Gobierno, el ejército rumano se ha detenido á quince kilómetros de Sofía, para evitar nuevas humillaciones á Bulgaria.

La actitud de Rusia. SAN PETERSBURGO. El Gobierno ruso persiste en no tolerar que Andrinópolis quede en poder de Turquía.

Tal vez accedería á señalar una nueva frontera, más tolerable para Turquía; pero á condición siempre de que Andrinópolis quedara del lado de Bulgaria.

Dice Turquía. CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha contestado al de Bulgaria manifestando que si es cierto que algunas patrullas turcas han entrado en territorio búlgaro, saldrán inmediatamente, porque Turquía no abriga el propósito de hacer semejante invasión.

Los Reyes á Londres

PARIS. Comunico nuevos detalles de la marcha de los Reyes de España, la que ya he anticipado.

Se les puso á SS. MM. un tren especial, formado por un coche salón, un vagón restaurante y dos de primera clase.

El Rey vestía traje negro con camisa blanca.

Doña Victoria lucía un sencillo traje azul, hechura de sastrer.

Llevaba en la mano un ramo de orquídeas. Al partir el tren se oyeron numerosos vivas á los Reyes de España.

Un periódico dice que SS. MM. regresarán el sábado de la semana próxima á Paris, y que se detendrán aquí veinticuatro horas.

AVISOS UTILES



Asmáticos, Catarrosos

Hé aquí la Cura que os sanará!

Solos los asmáticos, los catarrosos, los enfisematosos, pueden darse cuenta de los sufrimientos que padecen. Es un despertar brusco en medio de la noche, la respiración jadeante, el pecho oprimido.

Los bronquios silban, el rostro está cubierto de sudor y el enfermo no pudiendo quedarse acostado se levanta y ensaya todas las posiciones para respirar mejor.

Apurémonos en dar á conocer á estos enfermos el remedio ideal que los aliviará y los sanará. El

COLLO-IODE DUBOIS

activando las secreciones de los bronquios, facilita la salida de las mucosidades y permite así al aire da volver á penetrar en los pulmones. Además, eliminando de la sangre las sustancias nocivas que contiene, regulariza la circulación y facilita así mismo la respiración.

Noticia franco y todas informaciones sobre pedido á los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Millones de esponjas

pescaditas con barcos propios. Cepillería fina, plumeros, escobones, limpiabarros, etc.

Ronuk, brillo p.ª suelos. Perfuma, desinfecta. Abonos. Servicios sueltos.—Lile-Boye, jabón finísimo, el mejor protector contra epidemias. Alexiades, Infantias, 13. Teléfono 3.062.

Servicios de transportes á Marruecos

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones á entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Teléf. 903.

Bañeros Termas Matheu y San Fermín ALHAMA DE ARAGON

Inaugurado el gran comedor y salón de fiestas, resultando verdaderamente maravillosos. El conjunto de estos famosos y acreditados establecimientos es sorprendente. Están animadísimos. Informara su propietario. Ramón Pallarés y Prats. Bolsa, 2. (Antiguo edificio de la Bolsa.) Madrid.

CINEMA ESPAÑA.—Plaza de España (antes San Marcel) y calle de Cadarso.—Inauguración.—Ballet todos los días á las 8 y 10 de la mañana.—Banda de profesores.

BRNAVIENTE.—De 5.50 á 8.14 y de 9.50 á 12.15. Sección de cinematografía.—Todas las tardes estreno.

PETT PALAIS.—Sección de cine.—El mejor salón de verano.—Selección y variado programa de estrenos.

BUEN RETIRO.—9.30. Conciertos diarios por la Banda Municipal y banda de Ingenieros.—Grandes atracciones de variedades.—Martes y viernes de moda, una peseta, y el impuesto á cargo del público.—Luz, miércoles, jueves, sábados y domingos, 50 céntimos, incluidos todos los impuestos.

SALON MADRID.—Todas las tardes desde las 7 de la tarde grandes secciones de cinematografía y variedades.—Películas notables y grandes atracciones. Exitos: Novelty San Uaguito, Favorita, The Chavoyes y Trio Mascogui.

MAGIC PARK.—(Paseo de Rosales y calle de Ferraz).—De 6.30 de la tarde á 1 de la noche.—Elegante parque de recreos.—Gran cinematografía.—Plataforma de la risa. «Apronte chupa.—Carroussel.—La debacle, etc.—Los viernes, tardes de los niños, costando la entrada 30 céntimos.—Los lunes, noches elegantes, entrada 1 peseta.—Los demás días, 50 céntimos, incluido todo impuesto.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cine artístico desde las 6 de la tarde á 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 6.

SALON DORE.—(Alcoba, 60, y Santa Isabel 3).—Sección continúa los días laborables desde las 4 de la tarde, y los festivos por secciones.

CINEMA K.—De 8.30 á 12.30. Sección única de cinematografía con excelente programa.

CINEMATOGRAFIO ATOCHA.—Todas las tardes de 6.30 á 12.30. Gran sección de cinematografía.—Concierto por la banda del regimiento de Asturias.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847. **Emplastos de Alcock** **Agua**
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. URICH & Ca. BARCELONA

COMPañIA MADRILEÑA DE URBANIZACION

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Resultados del primer semestre de 1913

Ingresos de explotación por	1912	1913	AUMENTO
Terrenos.....	90.809,76	98.247,16	7.437,40
Aguas.....	17.336,54	23.821,74	6.485,20
Electricidad.....	66.224,69	84.523,65	18.298,96
Construcciones.....	213.554,69	288.536,20	74.981,51
Vías férreas.....	224.260,18	259.486,36	35.226,18
Varios.....	146.608,50	177.510,27	30.901,77
Totales.....	758.794,36	932.125,38	173.331,02

La solidez y la superioridad de nuestros negocios consisten, entre otras cosas, en que nuestros valores son de renta y no de especulación, la cual tiende a que haya alzas y bajas bruscas en la cotización, por lo que estas oscilaciones ganan mucho dinero los especuladores y lo pierden los que quieren colocar su capital en condiciones de tranquilidad y de seguridad, como las que ofrecen nuestros valores.

Los suscriptores de nuestros valores han cobrado sus intereses durante 19 años, mejorando paulatina y constantemente la cotización sin bajar nunca.

El aumento en el año pasará de 340.000 pesetas. Este aumento constante de explotación de nuestros negocios revela perfectamente la superioridad del conjunto de todos ellos que llamamos Ciudad Lineal, sobre todo en estos momentos de crisis financiera mundial y nacional en que todos los negocios o casi todos están deprimidos y el papel del Estado ha bajado en tres meses siete enteros.

Durante el primer semestre del presente año hemos recogido pagares en circulación por valor de 519.1 pesetas.

Se han pagado por amortización a la par de obligaciones pesetas 87.000

Del préstamo de la Casa Urquijo y Compañía hemos pagado las 10.000 mensuales convenidas, que con las del año 1912 forman un total de 110.000

A cuenta de los nuevos coches eléctricos, hemos pagado en el semestre 68.670 pesetas.

Por carriles y material de electrificación hemos pagado 53.350,55 pesetas.

SUSCRIPCION DE VALORES DE LA COMPañIA OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 a 25 Obligaciones, a 490 pesetas; de 26 a 50, a 485; de 51 a 100, a 480; de 101 a 200, a 475; de 201 a 400, a 470; y de 401 en adelante, a 465.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,12 a 6,45 POR 100 ANUAL

LIBRETAS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR
 Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución a voluntad; de 5 por 100, a seis meses; de 6 por 100, a un año; de 6,50 por 100, a dos años; de 7 por 100, a tres años; de 7,50 por 100, a cuatro años, y de 8 por 100, a cinco años.

Cuenta corriente en el Banco de España, Crédito Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.—Banqueros de la Sociedad Sres. Urquijo y Compañía.

Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7

Apartado de Correos 411.—MADRID

NEURALGINE

UNA SOLA FRICCION DE NEURALGINE ES LO BASTANTE PARA CUALQUIER DOLORES DE NEURALGIA O REUMATICO

The London and New York Hygienic Medicine Co.
 De venta en todas las farmacias y droguerías.

HACIENDA

SUS MUEBLES quedan como NUEVOS
 LIMPIÁNDOLOS CON **LIQUID VENEER**

no es un barniz, es una preparación científica para limpiar toda clase de superficies barnizadas o esmaltadas.

SU SORPRESA será grande al ver el resultado después de aplicar el **LIQUID VENEER** en toda clase de objetos de madera, metal, cristal, porcelana, mármol, etc.

PRUEBE **LIQUID VENEER** en muebles, automóviles, carruajes, máquinas de coser y escribir, cuero, charro, suelos, etc.

Muestras: García Sorrujo y Jiménez, Málaga.

NEOPLASINA ALCOBILLA

Curar los tumores inoperables y evita la reproducción de los operados. Frasco, 3 pesetas. Venta en farmacias.

SE VENDE
 la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Puertos Acovados, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura, con su tejado para los frutales en espaldera y con verja de hierro, hermosa terraza y entrada por rúchica Avanzada. La casa es de bella y reciente construcción, con muchas habitaciones decoradas y amuebladas con lujo y confort. Los jardines son espléndidos, y la huerta y pomarada están en producción, y los frutales selectos y variados; los paseos por toda la finca son amplios y se recorren en coche. La extensión es de una hectárea y 22 áreas, y excelente su situación, el punto más sano y donde extiende Oviedo su nueva edificación. Dirección para informes a su propietario D. Victoriano G. Camomanes.

El Crédito Literario

vende A PLAZOS toda clase de libros, es equivalente de Derecho.—Pedid catálogo.—MONTERA, 9, MADRID.

GRAN BALNEARIO DE JARABA

ESTACION DE GETINA (ZARAGOZA)
 Aguas bicarbonatadas, litúrgicas, las más raras y abundantes de las de esta clase de dióxido de magnesio. Especialidad en los cólicos nefríticos y hepáticos, neuro-artritis, reuma, diabetes y catarros vesicales. Prop. D. Jesús Castro.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES
 San Bernardo, 1, Madrid.
 Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Internado a cargo de los Religiosos de los Sagrados Corazones. Pidanse reglamentos.

EXPORTADORES DE FRUTAS

D. E. Ducaray, de París, con referencias de primer orden desea entablar relaciones con las casas exportadoras de frutas de España, para trabajar su importación en Francia y Bélgica.—Había bien el es. a. n. l.—Dirigirse al mismo 3, Rue Houdon (XVIII), París.

Perdida de una sortija en el W. C. de un coche de segunda del tran que salió de la estación del Norte, el día 23, a las 7,04 de la mañana, y entre las estaciones de Pozuelo y Torreleón. Se ruega la entreguen en el Hotel Continental, Alcalá, n.º 16. Se gratificará.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMIOCRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 ptes. Pídanse en farm.

Practicante farmacia de la Cruz (Atocha), 10, codo; asistencia completa y 2 pastillas. Intuí solicítalo en esta librería de quintas y sin buenos informes.

CICLISTAS

Las bicicletas Thomann, la exclusiva de su naturaleza antigua, la que más pesa, la más sólida de cuantas se conocen. Motocicleta Valtre, la reina de todas, la que va a todas partes y lleva sin averías Aceo. Colos y precios desconocidos. Talleres de reparaciones César Ruiz—Núñez de Arce, 11—Madrid.

Revocos

más baratos que nadie. Arca, 7, Papeles Pintados.

GUADARRAMA.—Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veraniega de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba.—Gran Fonda.—Restaurant.—Pensión, desde 5 pesetas.—Hoteles de alquiler módico para familias.—Teléfono, capilla, casino, garage.—Informes: ATOCHA, 34. Hotel de Ventas y administrador de la Colonia del Dr. Rubio, Guadarrama.

SEGUNDO ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
D.ª Gracia Urbán y Pérez de Govantes
 CONDESA DE ALBAY
 Falleció el día 27 de julio de 1911
 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Todas las misas que se dirán desde las seis a las diez de la mañana inclusive, el 27 del actual en San Fermín (Cisne, 12), se aplicarán por el eterno descanso del alma de la difunta.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Tortosa, Madrid-Alcalá y Sión, concedieron las indulgencias acostumbradas para los fieles que practiquen actos religiosos en sufragio del alma de la finada.

TRUST ANUNCIADOR
 Pez, 3.—Pro onciona toda clase de colocaciones en España y Extranjero.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Consejeros para oficinas, faltan, sueldos 13, 20 y 25 duros.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Matrimonios o sin hijos para portoría de libros, sueldo 100 y 150 ptas. mensuales, faltan.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Escritureros para oficina, teniendo buena letra, preferibles mecanógrafos.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Administradores de fincas urbanas y rústicas, inútil sin garantías de solvencia.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Ayudas de cámara, mozos comedor para Madrid y acompañar viajes.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Agentes a comisión, viajantes para importantes fábricas.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Dependientes de comercio, empleos seguros estables.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Cobradoros a sueldo y a la comisión.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Amas gobierno, señoras compañía, institutrices.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Profesores para piano y labores.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Necesita con urgencia doncellas y cocineras para Madrid, y viajes con familias durante verano.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Ha proporcionado 8.800 colocaciones. Nuestros libros comprobantes están a la disposición del público.

Trust Anunciador.
 Pez, 3. Solo contestará a aquellas cartas que envíen sello para franqueo.

Trust Anunciador.
 Pez, 3.—Es la Agencia más antigua, la más seria y la que tiene mayor número de pedidos.

1.000 ptas. rentan
 30 pesetas mensuales. Hacemos producir al capital un interés grande seguro y solidamente garantizado por importante Empresa. Escribid: Apartado de Correos, 617, MADRID.

Instituto de Idiomas y Comercio
 Chateau de Mayenfels.
 Pratteln (Basilea-Suiza).
 Educación esmerada.—Enseñanza de ciencias comerciales idiomas modernos, especial mente del alemán.—Situación magnífica.—Se admiten alumnos hasta 16 años.—Pídanse prospectos con referencias en España al Director: TH. JACOBS.

MINI PEPTONA
ORTEGA

para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 14, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcasas.

ABANICOS
 Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nadie; gran saldo sombrillas finas, 4.ª parte de su valor. Fábrica, M. Vélaz, Puerta del Sol, 15 (al lado calle Alcalá).

ATENCION
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4

LA EXCMA. SEÑORA
D.ª María Regina de Abarca
 VIUDA DE GAMAZO
 FALLECIÓ EN SANTANDER EL DÍA 22 DE JULIO DE 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, D. Paulino, D. César, D. Germán de la Mora y Abarca y D. Juan Antonio Gamazo y Abarca, Conde de Gamazo; hijos políticos el señor Conde de Nava, doña Pilar Garay, doña Constancia Maura y doña Marta Arnús; nietos, hermanos políticos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 28 del actual en la iglesia de los Luises (calle de Zorrilla), el 29 en la parroquia de Santa Bárbara, el 30 en la iglesia del Perpetuo Socorro y el 31 en la iglesia de Jesús (Plaza de Jesús, 1) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid, Arzobispos de Zaragoza, Burgos y Obispos de Madrid, Barcelona, Sión, Santander, Vitoria, Zamora, Palma de Mallorca y Oviedo conceden las indulgencias de costumbre.

ACADEMIA DE MAZAS
 Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.
 CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
 Preparación completa para ingresar en la Escuela—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

OMNIBUS Y BERLINAS
 AL
SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte
 PEDIDOS:
 Despacho Central: Mayor, 32
 TELEFONO 12

Para las de Atocha y Delicias
 PEDIDOS:
 Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno
 TELEFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas a la Central de aquella.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

VENTILADORES
 Reparación. Especialidad en la de motores y quemadores. Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

PARA VIAJES
 Sacos, maletas, baúles económicos; especialidad en posturas San Mateo, 18.

REPRESENTANTES
 Se buscan en todas partes. Suelo fijo. Unión de Comerciantes, Bureau, 17, París.

COCHES
 Húngaro de Budapest, jardinería y qui, se venden. Doctor Fourquet, 3.

Taducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.ª planta.

CUARTO ANIVERSARIO
Don José Cappapé y Romeo
 TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA
 Falleció el día 27 de julio de 1909.
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 27 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda ruega a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA
 GUADARRAMA
 TEMPORADA OFICIAL. 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE
 Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinas, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsia, malas digestiones y enfermedades del artrismo.

GRANDES REBAJAS
 Servicio de comedor.—Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.
 Hospedaje.—Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 en adelante.

Automóvil desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; trenes, 7 y 8,35 de la mañana y 6,35 de la tarde.—Para más detalles: en el Depósito, Carmen, núm. 36, Teléfono 2054, y Administrador en Guadarrama.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
 48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GNACIA, 60

CUARTO ANIVERSARIO
 LA EXCMA. SEÑORA
DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGÜÉS
 Y BALEZ, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA
 MARQUESA DE FLORES DÁVILA
 FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DÍA 27 DE JULIO DE 1909
 R. I. P.

Su esposo, el señor marqués de Flores-Dávila; sus hijos D. Manuel, D. Gerardo y doña María del Carmen; su madre y hermanas, madre y hermanos políticos y demás familia,
 RUEGAN a las personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

La Exposición de S. D. M. durante todo el día 27 del actual en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), iglesia filial de San Pedro é iglesia pontificia de San Miguel, en Madrid, serán aplicadas en sufragio del alma de la Excmo. señora marquesa q. e. p. d.

Los Excmos. é Excmos Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (electo de Toledo); los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid-Alcalá, Salamanca, Segovia, Tarazona y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LOS TIROLESES.—Romanones, números 7 y 9.